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Specifications
Specifications are subject to change without notice.

Table 1 Module specifications for DO

Specification Details

Measuring range 0 to 40 ppm

Repeatability/precision +0.05%/0.1% of range (if the conductivity of the

sample is <10 mS/cm)

Response time 1 second
Temperature range 0to 50 °C
Temperature accuracy +0.5°C

Temperature compensation | NTC 30 kQ thermistor/manual

Power requirement 12VDC, 0.5W

Warranty 1 year; 2 years (EU)

Table 2 Sensor specifications

Specification Details

Operating temperature | 0 to 50 °C (32 to 122 °F)

Temperature element | NTC 30 kQ thermistor

Sensor cable 4.6 m (15 ft)

Dimensions 22 cm (8.75in.) x 4.4 cm (1.5 in.) diameter

Noryl® and 316 stainless steel body, PVC mountin:
adapter, Viton® O-rings, Teflon® membrane, Noryl™ and
Ryton® cartridge assembly and nylon strain relief

Wetted components

Electrode materials Gold cathode, silver anode, and silver reference

electrode (Clark cell)

Membrane thickness 50 um

Maximum pressure

10 bar (145 psi)

Table 2 Sensor specifications (continued)

Specification Details

Response time 180 seconds to 90% of value upon step change

Minimum velocity 0.5 cm (0.016 ft) per second

Warranty 1 year; 2 years (EU)

General Information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special,
incidental or consequential damages resulting from any defect or omission
in this manual. The manufacturer reserves the right to make changes in
this manual and the products it describes at any time, without notice or
obligation. Revised editions are found on the manufacturer’s website.

Safety information

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating
this equipment. Pay attention to all danger and caution statements. Failure
to do so could result in serious injury to the operator or damage to the
equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired,
do not use or install this equipment in any manner other than that specified
in this manual.

Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will
result in death or serious injury.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate
injury.
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Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument.
Information that requires special emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if not observed. A symbol on the
instrument is referenced in the manual with a precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction
manual for operation and/or safety information.

This symbol, when noted on a product enclosure or barrier, indicates
that a risk of electrical shock and/or electrocution exists.

Delicate internal electronic components can be damaged by static
‘ electricity, resulting in degraded performance or eventual failure.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of
in European public disposal systems after 12 August of 2005. In
conformity with European local and national regulations (EU Directive
2002/98/EC), European electrical equipment users must now return old
or end-of-life equipment to the Producer for disposal at no charge to
the user.

Note: For return for recycling, please contact the equipment producer or supplier
for instructions on how to return end-of-life equipment, producer-supplied electrical
accessories, and all auxillary items for proper disposal.

Product overview

This sensor is designed to work with a controller for data collection and
operation. Multiple controllers can be used with this sensor. This document
assumes sensor installation and use with an sc200 controller. To use the
sensor with other controllers, refer to the user manual for the controller
that is used.

The 5500-series dissolved oxygen sensors use Clark Cell technology with
a replaceable sensor cartridge. Refer to Figure 1.

Figure 1 Sensor styles

Installation

Mounting

For examples of sensors in different applications, refer to Figure 2—
Figure 7. The sensor cartridge must be installed and calibrated before the
sensor is installed in the process. Refer to Assemble the sensor

on page 11 and Calibrate the sensor on page 12.
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Figure 2 Mounting example—flow-through
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Figure 3 Mounting example—floatation
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1 End cap

4 Service support assembly

2 Grommet

5 In process position/sensor

3 Immersion pipe

6 Sensor cable to junction box
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Figure 4 Mounting example—handrail

Figure 5 Mounting example—submersion

1 End cap

4 Service support assembly

1 End cap

5 Junction box

2 Grommet

5 In process position

2 Grommet

6 Sensor

3 Install and maintenance position

6 Sensor cable to junction box

3 Sensor cable

4 Interconnect cable

7 PVC pipe, 1.5 m (5 ft)
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Figure 6 Optional washer head assembly
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5 Quick-disconnect fitting

2 Sensor

6 Tie wrap

Figure 7 Optional air blast system

O

L[/

o

—_—— w%
——®
X\

<

7

¥e

3 Washer head

4 Air blast jet

7 Air tubing

1 In-process position

4 Washer head

2 Secured tubing

5 Cable to controller

3 Quick-disconnect fitting

6 Air compressor

Connect the sensor to the module

AWARNING

Potential Electrocution Hazard. Always disconnect power to the
instrument when making electrical connections.
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AWARNING

Table 3 D5500 series dissolved oxygen sensor wiring (continued)

Electrocution Hazard. High voltage wiring for the controller is conducted behind the
high voltage barrier in the controller enclosure. The barrier must remain in place
except when installing modules, or when a qualified installation technician is wiring
for power, relays or analog and network cards.

A Potential Instrument Damage. Delicate internal electronic components
\ can be damaged by static electricity, resulting in degraded performance
‘k or eventual failure.

To install the module and connect the sensor, refer to the illustrated steps
and Table 3.

Note: If the sensor cable is not long enough to reach the controller, an interconnect
cable and junction box are required to extend the distance.

Table 3 D5500 series dissolved oxygen sensor wiring

Connector | Pin no. Signal Sensor wire

8-pin (J5) 1 Reference Red
2 Inner Shield Silver and Jumper to J4 pin 1
3 -V supply Green
4 +5V Blue
5 -5V White
6 Temp + Yellow
7 Temp — /Circuit low Black
8 — —

Connector | Pin no. Signal Sensor wire
2-pin (J4) 1 Active Jumper to J5 pin 2
2 — —
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Assemble the sensor

Store the sensor cartridge at a temperature that is greater than 0 °C (32 °F) to
prevent damage.

The sensor cartridge must be installed on the sensor body before use. The
sensor cartridge contains a membrane, electrolyte solution and
electrodes.

1.

2.

Remove the protector cap and the retaining cap from the end of the
sensor (Figure 8).

Remove the protective cover from the new sensor cartridge.

Align the flat side of the new sensor cartridge with the sensor body and
push to insert.

Put the retaining and protector caps on the sensor and tighten by hand.

Once installed, put the sensor in a container of clean water to keep the
membrane moist and to prevent evaporation of the electrolyte.

Be sure to condition and calibrate the sensor before use.

Figure 8 Cartridge installation on sensor

J

1 Protector cap 4 Flat side for alignment

2 Retaining cap 5 Sensor body

3 Sensor cartridge 6 Pipe thread, 1-%4-in. BSPP

Condition the sensor

After assembly and wiring, the sensor must be conditioned to properly
polarize the electrodes.

1. Make sure that the sensor is connected to the controller.
2. Power on the controller.
3. Put the sensor in water. Allow the sensor to polarize for 12 hours.

Be sure to calibrate the sensor before use.
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Operation

User navigation

Refer to the controller documentation for keypad description and
navigation information.

Configure the sensor

Use the Configure menu to enter identification information for the sensor
and to change options for data handling and storage.

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, [Select Sensor],
Configure.

2. Use the arrow keys to select an option and push ENTER. To enter
numbers, characters or punctuation, push and hold the UP or DOWN
arrow keys. Push the RIGHT arrow key to advance to the next space.

Option Description

EDIT NAME Changes the name that corresponds to the sensor on the
top of the measure screen. The name is limited to 10
characters in any combination of letters, numbers, spaces
or punctuation.

SENSOR S/N Allows the user to enter the serial number of the sensor,
limited to 16 characters in any combination of letters,
numbers, spaces or punctuation.

MEAS UNITS Changes the measurement units—ppm (default), mg/L or %
saturation

ALT/PRESS Sets the units for atmospheric pressure or altitude—mmHg
UNITS (default), ft, m, mbar, kPa or inHg.

ALT/PRESS Sets the value of the atmospheric pressure or altitude for
the geographic location where the sensor is used (default:
760 mmHg). This value is necessary for calibration when
the Air Cal or Saturation Cal procedure is used.

TEMP UNITS Sets the temperature units to °C (default) or °F

SALINITY Sets the units for salinity—mg/L, mMol/L or mS/cm (default)
UNITS

Option Description

SALINITY Sets the salinity value of the water used for calibration
(default: 0 mS/cm). This value is necessary when the
Saturation Cal procedure is used.

TEMP Changes the temperature element for automatic

ELEMENT temperature compensation—NTC 30K (default) or manual.
If no element is used, the type can be set to manual and a
value for temperature compensation can be entered
(manual default: 25 °C).

FILTER Sets a time constant to increase signal stability. The time
constant calculates the average value during a specified
time—a0 (no effect, default) to 60 seconds (average of signal
value for 60 seconds). The filter increases the time for the
sensor signal to respond to actual changes in the process.

LOG SETUP Sets the time interval for data storage in the data log—5, 30
seconds, 1, 2, 5, 10, 15 (default), 30, 60 minutes.

RESET Sets the configuration menu to the default settings. All
DEFAULTS sensor information is lost.

Calibrate the sensor

About sensor calibration

The sensor characteristics slowly shift over time and cause the sensor to
lose accuracy. The sensor must be calibrated regularly to maintain
accuracy. The calibration frequency varies with the application and is best
determined by experience.

Three methods can be used to calibrate the sensor:

Air Cal (recommended)—the sensor is removed from the process and
placed in a calibration bag. The calibration bag provides a stable
environment for water-saturated air. The instrument uses the user-
entered atmospheric pressure or altitude and the temperature to
determine the reference value.

Sample Cal—the sensor remains in the process sample. The reference
value is determined with a secondary verification instrument or titration.
Saturation Cal—the sensor remains in the process sample. The
process sample must be aerated or known to be saturated with air. The
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instrument uses the user-entered atmospheric pressure or altitude, the
salinity and the temperature to determine the reference value.

During calibration, data is not sent to the datalog. Thus, the datalog can
have areas where the data is intermittent.

Calibration with air
Air calibration is recommended for best accuracy and repeatability.

1. Remove the sensor from the process.
2. Use a mild soap solution and wet cloth to clean the sensor membrane.
Rinse thoroughly with distilled water.

3. Put the membrane end of the sensor in a calibration bag with a few
drops of water and tighten the bag around the sensor body. Refer to
Figure 9.

Figure 9 DO sensor in calibration bag

4. Push the MENU key and select Sensor Setup, [Select Sensor],
Calibrate.

5. Select Air Cal and push ENTER.

6. If the passcode is enabled in the security menu for the controller, enter
the passcode.

7. Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description

Active The instrument sends the current measured output value during the
calibration procedure.

Hold The sensor output value is held at the current measured value

during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the
controller user manual to change the preset value.

8. With the sensor in the calibration bag push ENTER.
9. Wait for the value to stabilize and push ENTER.
10. Review the calibration result:

+ Pass—the sensor is calibrated and ready to measure samples.
» Fail—the value is outside of accepted limits. Refer to Maintenance
on page 15 and Troubleshooting on page 16 for more
information.
11. If the calibration passed, push ENTER to continue.
12. If the option for operator ID is set to Yes in the Calibration Options
menu, enter an operator ID. Refer to Change calibration options
on page 15.

13. 0On the New Sensor screen, select whether the sensor is new:

Option Description

Yes The sensor was not calibrated previously with this controller. The
days of operation and previous calibration curves for the sensor are
reset.

No The sensor was calibrated previously with this controller.

14. Return the sensor to the process and push ENTER.
The output signal returns to the active state and the measured sample
value is shown on the measure screen.
Note: If the output mode is set to hold or transfer, select the delay time when the
outputs return to the active state.

Calibration with the process sample
The sensor can remain in the process sample, or a portion of the process
sample can be removed for calibration.
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1. Push the MENU key and select Sensor Setup, [Select Sensor],
Calibrate.

2. Select the type of calibration:

Option Description

Sample Cal Use a secondary verification instrument or titration to

measure the reference value.

Saturation Cal Use a process sample that is known to be saturated with air,
or aerate the sample.

3. Ifthe passcode is enabled in the security menu for the controller, enter
the passcode.

4. Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description

Active The instrument sends the current measured output value during the
calibration procedure.

Hold The sensor output value is held at the current measured value

during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the
controller user manual to change the preset value.

5. With the sensor in the process sample, push ENTER.
The measured value is shown.
6. Wait for the value to stabilize and push ENTER.

7. For Sample Cal, measure the dissolved oxygen value with a secondary
verification instrument or by titration. Use the arrow keys to enter the
value and push ENTER.

8. For Saturation Cal, push ENTER to accept the calculated value, or
change the value if the water is known to be less than 100% saturated.

9. Review the calibration result:

» Passed—the sensor is calibrated and ready to measure samples.
The slope and/or offset values are shown.

» Failed—the calibration slope or offset is outside of accepted limits.
Repeat the calibration with fresh reference solutions. Refer to

Maintenance on page 15 and Troubleshooting on page 16 for
more information.

10. If the calibration passed, push ENTER to continue.

11. If the option for operator ID is set to Yes in the Calibration Options
menu, enter an operator ID. Refer to Change calibration options
on page 15.

12. On the New Sensor screen, select whether the sensor is new:

Option Description

Yes The sensor was not calibrated previously with this controller. The
days of operation and previous calibration curves for the sensor are
reset.

No The sensor was calibrated previously with this controller.

13. Return the sensor to the process and push ENTER.
The output signal returns to the active state and the measured sample
value is shown on the measure screen.
Note: If the output mode is set to hold or transfer, select the delay time when the
outputs return to the active state.

Temperature calibration
The instrument is calibrated at the factory for accurate temperature
measurement. The temperature can be calibrated to increase accuracy.

1. Put the sensor in a container of water that is at a known temperature.
Measure the temperature of the water with an accurate thermometer
or independent instrument.

2. Push the MENU key and select Sensor Setup, [Select Sensor],
Calibrate.

Select 1 PT Temp Cal and push ENTER.

Wait for the value to stabilize and push ENTER.
Enter the exact value and push ENTER.

Return the sensor to the process and push ENTER.

oo ko

Exit calibration procedure
If the BACK key is pushed during a calibration, the user can exit the
calibration.
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1. Push the BACK key during a calibration. Three options are shown:

Option
QUIT CAL

Description

Stop the calibration. A new calibration must start from the
beginning.

BACK TO CAL Return to the calibration.

LEAVE CAL Exit the calibration temporarily. Access to other menus is

allowed. A calibration for a second sensor (if present) can be
started. To return to the calibration, push the MENU key and
select Sensor Setup, [Select Sensor].

2. Use the arrow keys to select one of the options and push ENTER.

Change calibration options
The user can set a reminder or include an operator ID with calibration data
from the CAL OPTIONS menu.

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, [Select Sensor],
Calibrate, Cal Options.

2. Use the arrow keys to select an option and push ENTER.

Option Description

CAL REMINDER Sets a reminder for the next calibration in days, months or
years—Off (default), 1 day, 7, 30, 60, or 90 days, 6 or 9
months, 1 or 2 years

OP ID on CAL Includes an operator ID with calibration data—Yes or No

(default). The ID is entered during the calibration.

Reset calibration options
The calibration options can be reset to the factory default options.

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, [Select Sensor],
Calibrate, Reset Default Cal.

2. Ifthe passcode is enabled in the security menu for the controller, enter
the passcode.

3. Push ENTER. The Reset Cal? screen is shown.
4. Push ENTER. All calibration options are set to the default values.

5. If the option for operator ID is set to Yes in the Calibration Options
menu, enter an operator ID. Refer to Change calibration options
on page 15.

6. On the New Sensor screen, select whether the sensor is new:

Option Description

Yes The sensor was not calibrated previously with this controller. The
days of operation and previous calibration curves for the sensor are
reset.

No The sensor was calibrated previously with this controller.

7. Push the BACK key to return to the measure screen.

Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer
to www.hach.com or www.hach-lange.com for more information.

Maintenance

ACAUTION

Personal injury hazard. Only qualified personnel should conduct the tasks
described in this section of the manual.

Clean the sensor

Take care to not damage the sensor membrane.

Clean the sensor membrane before each calibration for best results. Clean
and calibrate monthly or until operating experience determines the
appropriate frequency.

1. Use a clean, soft cloth and mild soap solution to remove loose debris
from the membrane surface.

2. Rinse the sensor with distilled water.

Always calibrate the sensor after maintenance procedures.
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Replace the sensor cartridge

If the sensor has been cleaned but fails calibration, replace the sensor
cartridge. Refer to the instructions in Assemble the sensor on page 11.
Dispose of the old sensor cartridge in accordance with local environmental
regulations.

Always calibrate the sensor after maintenance procedures.

Troubleshooting

Intermittent data

During calibration, data is not sent to the datalog. Thus, the datalog can
have areas where the data is intermittent.

Sensor reading is zero

If the sensor reading is always 0, the problem is typically because of a
grounding problem in the junction box. Open the junction box and make
sure that the outer shield wire from the interconnect cable is connected to
the same terminal as the white/black wire from the quick-connect plug. The
outer shield wire should not connect to the ground screw in the junction
box.

Sensor diagnostic and test menu

The sensor diagnostic and test menu shows current and historical
information about the instrument. Refer to Table 4. To access the sensor
diagnostic and test menu, push the MENU key and select Sensor Setup,
[Select Sensor], DIAG/TEST.

Table 4 Sensor DIAG/TEST menu

Option Description

MODULE INFORMATION | Shows the version and the serial number for the
sensor module.

SENSOR INFORMATION | Shows the name and serial number that was entered

by the user.
CAL DAYS Shows the number of days since the last calibration.
CAL HISTORY Shows a list of and details for each calibration.

Table 4 Sensor DIAG/TEST menu (continued)

Option Description

RESET CAL HISTORY Resets the calibration history for the sensor (requires
service-level passcode). All previous calibration data

is lost.

SENSOR SIGNALS Shows the current reading in mV and the temperature.

MEMBRANE DAYS Shows the number of days that the sensor has been

in operation.

RESET MEMBRANE Resets the number of days that the sensor has been

in operation.

Error list

Errors may occur for various reasons. The reading on the measurement
screen flashes. All outputs are held when specified in the controller menu.
To show the sensor errors, press the MENU key and select Sensor Diag,
[Select Sensor], Error List. A list of possible errors is shown in Table 5.

Table 5 Error list for dissolved oxygen sensors

Error Description Resolution

DO TOO HIGH Make sure that the DO level in
the process water is within the
operating limits of the sensor.

Calibrate or replace the sensor.

The measured value is >
45 ppm

DO TOO LOW The measured value is <

0 ppm

Calibrate or replace the sensor.

%SAT TOO HIGH Make sure that the DO level in
the process water is within the
operating limits of the sensor.

Calibrate or replace the sensor.

The percent saturation is
> 200%

%SAT TOO LOW The percent saturation is

<0%

Calibrate or replace the sensor.

TEMP TOO HIGH | The measured Temperature higher than limit

temperature is > 50 °C
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Table 5 Error list for dissolved oxygen sensors (continued)

Table 6 Warning list for dissolved oxygen sensors (continued)

Error

Description

Resolution

Warning

Description

Resolution

TEMP TOO LOW

The measured
temperature is < 0 °C

Temperature lower than limit

TEMP TOO HIGH

The measured
temperature is > 50 °C

Temperature higher than limit

ADC FAILURE

The analog to digital
conversion failed

Power off and power on the
controller. Call technical
support.

TEMP TOO LOW

The measured
temperature is <0 °C

Temperature lower than limit

MEM PUNCTURED

The sensor membrane is
damaged

Replace the sensor cartridge.

REGEN NEEDED

The sensor membrane
needs to be cleaned

Clean and calibrate the sensor.

Warning list for sensors

A warning does not affect the operation of menus, relays and outputs. A
warning icon flashes and a message is shown on the bottom of the
measurement screen. To show the sensor warnings, press the MENU key
and select Sensor Diag, [Select Sensor], Warning List. A list of possible
warnings is shown in Table 6.

Table 6 Warning list for dissolved oxygen sensors

CAL OVERDUE The Cal Reminder time Calibrate the sensor.
has expired
REPLACE SENSOR | The sensor has been in Replace the sensor cartridge

operation > 365 days

and calibrate the sensor. If the
calibration result is pass, reset
the membrane days in the
DIAG/TEST menu.

NOT CALIBRATED

The sensor has not been
calibrated

Calibrate the sensor.

FLASH FAILURE

External flash memory
failed

Contact technical support.

CAL IN PROGRESS

A calibration was started
but not completed

Return to calibration.

Warning Description Resolution
DO TOO HIGH The measured value is > | Make sure that the DO level in
45 ppm the process water is within the
operating limits of the sensor.
Calibrate or replace the
sensor.
DO TOO LOW The measured value is < | Calibrate or replace the

0 ppm

sensor.

Event list for sensors

The event list shows current activities such as configuration changes,
alarms, warning conditions, etc. To show the events, press the MENU key
and select Sensor Diag, [Select Sensor], Event List. A list of possible
events is shown in Table 7. Previous events are recorded in the event log,
which can be downloaded from the controller.

Table 7 Event list for dissolved oxygen sensors

%SAT TOO HIGH

The percent saturation is
> 200%

Make sure that the DO level in
the process water is within the
operating limits of the sensor.
Calibrate or replace the
Sensor.

%SAT TOO LOW

The percent saturation is
< 0%

Calibrate or replace the
sensor.

Event Description

CAL READY The sensor is ready for calibration

CAL OK The current calibration is good

TIME EXPIRED The stabilization time during calibration expired
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Table 7 Event list for dissolved oxygen sensors (continued)

Event Description

CAL FAIL The calibration failed

DO LOW The measurement is below the lower limit
CAL HIGH The calibration value is above the upper limit
UNSTABLE The reading during calibration was unstable

CHANGE IN CONFIG float

The configuration was changed—floating point type

Description Quantity Item no.
Calibration bags, disposable pkg/12 276M1210
O-ring, Viton®, for sensor cartridge each 5H0675
Protector cap each 5500F1008-003
Retaining cap each 5500F1018-003
Sensor cartridge (includes O-ring) each 5500A1020-001

CHANGE IN CONFIG text

The configuration was changed—text type

CHANGE IN CONFIG int

The configuration was changed—integer value type

RESET CONFIG

The configuration was reset to the default options

ADC FAILURE

The ADC conversion failed (hardware failure)

FLASH ERASE

The external serial flash memory erase occurred

TEMPERATURE

The temperature is out of range (0 to 50 °C)

TEMP CAL START

Start of temperature calibration

TEMP CAL END

End of temperature calibration

AIR CAL START

Start of air calibration

AIR CAL END

End of air calibration

SAMPLE CAL START

Start of calibration

SAMPLE CAL END

End of calibration

SAT CAL START

Start of saturation calibration

SAT CAL END

End of saturation calibration

Replacement parts and accessories

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the

appropriate distributor or refer to the company website for contact information.
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Caractéristiques techniques
Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Tableau 1 Caractéristiques du module pour oxygéne dissous

Tableau 2 Caractéristiques techniques des capteurs (suite)

Caractéristiques Détails

Epaisseur de membrane 50 um

Caractéristiques Détails

Pression maximale 10 bars (145 psi)

Plage de mesures 0 a40 ppm

Répétabilité/précision +0,05%/0,1% de la gamme (si la conductivité

de I'échantillon est <10 mS/cm)

180 secondes a 90% de la valeur sur variation
d'échelon

Temps de réponse

Vitesse minimale 0,5 cm (0,016 pi) par seconde

Garantie 1an, 2 ans (UE)

Temps de réponse 1 seconde
Température ambiante De 0 a 50°C
Exactitude de la température +0.5 °C

Compensation de la température | Thermistor NTC 30 kQ/manuel

Exigences électriques 12VCC, 0,5W

Garantie 1 an, 2 ans (UE)

Tableau 2 Caractéristiques techniques des capteurs

Caractéristiques Détails

Températures de
fonctionnement

0a50°C (32a122°F)

Elément de température Thermistor NTC 30 kQ

Cable du capteur 4.6 m (15 pi)

Dimensions 22 cm (8.75 pouce) x 4,4 cm (1,5 po) de diametre

Corps en Noryl® et acier inox 316, adaptateur de
fixation en PVC, joints toriques en Viton®,
membrane en Teflon®, ensemble cartouche en
Noryl® et Ryton, soulagement de traction en
nylon

Composants mouillés

Matériaux de I'électrode Cathode or, anode argent, électrode de

référence argent (cellule de Clark)

Généralités

En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des dommages
directs, indirects, spéciaux, accessoires ou consécutifs résultant d'un
défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits a
tout moment, sans avertissement ni obligation. Les éditions révisées se
trouvent sur le site Internet du fabricant.

Consignes de sécurité

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou
la mise en fonctionnement de cet appareil. Respectez toutes les
déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de |'opérateur ou a des
dégéats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil ne soit pas
compromise, n'utilisez pas ou n'installez pas cet appareil d'une autre fagon
que celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
peut entrainer la mort ou des blessures graves.
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AAVERTISSEMENT

Indique une situation potentiellement ou immédiatement dangereuse qui, si elle
n’est pas évitée, peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation potentiellement dangereuse qui peut entrainer des blessures
mineures ou modérées.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut provoquer des dommages
a l'appareil. Informations nécessitant une mise en avant particuliere.

Etiquettes de mise en garde

Lire toutes les informations et toutes les étiquettes apposés sur I'appareil.
Des personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre endommageé si
ces instructions ne sont pas respectées. Un symbole sur l'instrument est
désigné dans le manuel avec une instruction de mise en garde.

Lorsque ce symbole est présent sur I'instrument, reportez-vous au
manuel d’'instructions pour obtenir des informations relatives au
fonctionnement et/ou a la sécurité.

Si ce symbole se trouve sur 'emballage d'un produit ou une barriére,
il indique la présence d’un danger de choc électrique et/ou
d’électrocution.

Les composants électroniques internes de I'appareil sont fragiles et
peuvent étre endommagés par |'électricité statique, qui risque d'altérer
ses performances et son fonctionnement.

A
A\
o

L’équipement électrique portant ce symbole ne peut étre mis au rebut
dans les systemes de mise au rebut publics européens aprés le 12 ao(t
2005. Conformément aux réglements nationaux et européens
(Directive 2002/98/EC), les appareils électriques doivent, depuis le 12
aolt 2005, ne pas étre mis au rebut dans les décharges traditionnelles,
mais étre, a la fin de leur service, renvoyés par les utilisateurs
européens au fabricant, qui se chargera de les éliminer a ses frais.
Remarque : Pour le retour a des fins de recyclage, veuillez contactez le fabricant
ou le fournisseur d'équipement pour obtenir les instructions sur la fagon de
renvoyer I'équipement usé, les accessoires électriques fournis par le fabricant, et
tous les articles auxiliaires pour mise au rebut appropriée.

Apercu général du produit

Ce capteur est congu pour fonctionner avec un contréleur assurant la
collecte de données et le fonctionnement. Il est possible d'utiliser plusieurs
contréleurs avec ce capteur. Ce document suppose une installation et une
utilisation du capteur avec un contréleur sc200. Pour utiliser le capteur
avec d'autres contréleurs, consulter le manuel d'utilisateur du contréleur
utilisé.

Les capteurs a oxygéne dissous série 5500 utilisent une technologie de
cellule Clark avec une cartouche de capteur remplagable. Reportez-vous
a la section Figure 1.

Figure 1 Types de capteur

Installation

Installation

Pour des exemples de capteurs dans différentes applications, consulter
Figure 2—Figure 7. La cartouche de capteur doit étre mise en place et
étalonnée avant d'installer le capteur dans le processus. Voir Assemblage
du capteur a la page 27et Etalonnage du capteur a la page 28.
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Figure 2 Exemple de fixation — plein débit
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1 Dégagement nécessaire

3 Bague de serrage

2 Cable du capteur

4 Té de tuyau, 2 po

Figure 3 Exemple de fixation — flottant
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1 Bouchon d'extrémité

4 Assemblage du support de service

2 Passe-cable

5 Position/capteur dans le processus

3 Tuyau d'immersion

6 Cable de capteur vers boite de
dérivation
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Figure 4 Exemple de fixation — rambarde

Figure 5 Exemple de fixation — immersion
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1 Bouchon d'extrémité

4 Assemblage du support de service

1 Bouchon d'extrémité

5 Boitier de jonction

2 Passe-cable

5 Position dans le processus

2 Passe-cable

6 Capteur

3 Position de mise en place et
d'entretien

6 Cable de capteur vers boite de
dérivation

3 Cable du capteur

4 Cable d'interconnexion

7 Tuyau PVC, 1,5 m (5 pi)
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Figure 6 Assemblage de téte a rondelle en option
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1 Tuyau de fixation

5 Raccord rapide

2 Capteur

6 Collier a cable

Figure 7 Systéme de pulvérisation d'air en option
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3 Téte arondelle

4 Gicleur de pulvérisation d'air

7 Tube dair

1 Position dans le processus

4 Téte a rondelle

2 Tuyau fixé

5 Cable vers le contréleur

3 Raccord rapide

6 Compresseur d'air

Branchement du capteur au module

AAVERTISSEMENT

A Risque potentiel d'électrocution. Toujours couper I'alimentation de

I'appareil pendant les connexions électriques.
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AAVERTISSEMENT

Risque d'électrocution. Le cablage a haute tension du contréleur est effectué
derriere I'écran de protection haute tension du boitier du contréleur. L'écran de
protection doit rester en place, sauf lors de l'installation de modules ou l'installation
par un technicien qualifié du cablage d'alimentation, de relais, ou de cartes
analogiques et réseau.

Dégat potentiel sur l'instrument. Les composants électroniques
internes de I'appareil sont fragiles et peuvent étre endommagés par
I'électricité statique, qui risque d'altérer ses performances et son
fonctionnement.

Pour mettre en place le module et brancher le capteur, consultez les
opérations illustrées et Tableau 3.
Remarque : Sile cable du capteur n'est pas suffisamment long pour atteindre le

contréleur, un cable d'interconnexion et une boite de dérivation sont indispensables
pour le rallonger.

Tableau 3 Cablage des capteurs a oxygéne dissous série D5500

Tableau 3 Cablage des capteurs a oxygéne dissous série D5500

(suite)
Connecteur | N° de broche Signal Fil de capteur
2 broches (J4) 1 Mesure Cavalier vers broche 2 de

J5

Connecteur

N° de broche

Signal

Fil de capteur

8 broches (J5)

1

Référence

Rouge

2 Ecran interne Argent et cavalier sur la
broche 1 de J4

3 Alimentation -V Vert

4 +5V Bleu

5 -5V Blanc

6 Temp + Jaune

7 Temp — /circuit bas Noir

8 — —
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Assemblage du capteur

Stocker la cartouche de capteur a une température supérieure a 0 °C (32 °F) pour
éviter des dégats.

La cartouche de capteur doit étre mise en place sur le corps du capteur
avant utilisation. La cartouche du capteur contient une membrane, une
solution d'électrolyte et des électrodes.

1. Déposer le bouchon de protection et le bouchon de maintien a
I'extrémité du capteur (Figure 8).

2. Déposer le capot de protection de la cartouche de capteur neuve.

3. Aligner le c6té plat de la cartouche de capteur neuve sur le corps du
capteur et appuyer pour l'insérer.

4. Placer les bouchons de maintien et de protection sur le capteur et
serrer a la main.

5. Apres mise en place, placer le capteur dans un récipient d'eau propre
pour maintenir la membrane humide et éviter I'évaporation de
I'électrolyte.

Assurez-vous de conditionner et étalonner le capteur avant utilisation.

Figure 8 Mise en place de la cartouche sur le capteur

1 Bouchon de protection 4 Plat d'alignement

2 Bouchon de fixation 5 Corps du capteur

6 Filetage de tuyau, 1-%a po. BSPP

3 Cartouche du capteur

Conditionnement du capteur

Aprés assemblage et cablage, le capteur doit étre conditionné pour
polariser correctement les électrodes.

1. Assurez-vous que le capteur est branché sur le controleur.
2. Allumer le contrdleur.

3. Placer le capteur dans I'eau. Laisser polariser le capteur pendant 12
heures.

Assurez-vous d'étalonner le capteur avant utilisation.
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Fonctionnement

Navigation utilisateur

Consultez la documentation du transmetteur pour une description du
clavier et des informations de navigation.

Configuration du capteur

Utiliser le menu Configurer pour entrer les informations d'identification du
capteur et modifier les options de gestion et stockage de données.

1. Appuyer sur la touche MENU et sélectionner Progr capteur,
[Sélectionner le capteur], Configurer.

2. Utiliser les touches fléchées pour sélectionner une option et appuyer
sur ENTER. Pour entrer des nombres, lettres ou ponctuations,
maintenir enfoncées les touches fléchées HAUT ou BAS. Appuyer sur
la touche fléchée DROITE pour avancer a I'espace suivant.

Options
EDITER NOM

Descriptions

Modifie le nom correspondant au capteur en haut de
I'écran de mesure. Le nom est limité a 10 caractéres
avec une combinaison quelconque de lettres, chiffres,
espaces ou ponctuation.

N/S CAPTEUR Permet a I'utilisateur d'entrer le numéro de série du
capteur, limité a 16 caractéres avec toutes
combinaisons de lettres, chiffres, espaces ou

ponctuations.

UNITES MESURE Modifie les unités de mesure — ppm (par défaut), mg/

L ou % saturation

UNITES ALT/PRESS Définit les unités de pression atmophérique ou
d'altitude — mmHg (par défaut), ft, m, mbar, kPa ou
inHg.

ALT/PRESS Définit la valeur de la pression atmosphérique ou de
I'altitude pour I'emplacement géographique ou le
capteur est utilisé (par défaut : 60 mmHg). Cette
valeur est nécessaire pour I'étalonnage en cas

d'utilisation de la procédure Etal air ou Etal saturation.

Options Descriptions

UNIT. TEMPER. Régle les unités de température en °C (par défaut) ou
UNITES DE Définit les unités de salinité — mg/L, mMol/L ou mS/
SALINITE cm (par défaut)

SALINITY Définit la valeur de salinité de I'eau utilisée pour

I'étalonnage (par défaut : 0 mS/cm). Cette valeur est
nécessaire en cas d'utilisation de la procédure Etal
saturation.

TEMP ELEMENT Modifie la compensation en température automatique
de I'élément de température — NTC 30K (par défaut)
ou manuel. Siaucun élément n'est utilisé, le type peut
étre défini comme manuel et une valeur de
compensation de température peut étre saisie

(manuel par défaut : 25 °C).

FILTRE Définit une constante de temps pour augmenter la
stabilité du signal. La constante de temps calcule la
valeur moyenne pendant une durée spécifiée — 0
(aucun effet, par défaut) a 60 secondes (moyenne de
la valeur du signal sur 60 secondes). Le filtre
augmente le temps de réponse du signal du capteur
aux variations effectives du processus.

LOG SETUP Définit I'intervalle de stockage des données dans le
(PARAMETRAGE DU journal — 5, 30 secondes, 1, 2, 5, 10, 15 (par défaut),

JOURNAL) 30, 60 minutes.
RETABLIR Rétablit le menu de configuration aux paramétres par
DEFAUTS défaut. Toutes les informations de capteur sont

perdues.

Etalonnage du capteur

A propos de I'étalonnage de capteur

Les caractéristiques du capteur dérivent lentement au cours du temps et
peuvent entrainer une inexactitude du capteur. Le capteur doit étre
étalonné réguliérement pour conserver son exactitude. La fréquence
d'étalonnage dépend de I'application et le mieux est de la déterminer par
I'expérience.
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Trois méthodes permettent d'étalonner le capteur :

Etal Air (recommandé) — le capteur est sorti du processus et placé
dans un sac d'étalonnage. Le sac d'étalonnage assure un
environnement stable pour un air saturé en eau. L'instrument utilise la
pression atmosphérique ou l'altitude ainsi que la température saisies
par |'utilisateur pour déterminer la valeur de référence.

Etal échant — le capteur reste dans I'échantillon de processus. La
valeur de référence est déterminée par un instrument de vérification
secondaire ou un dosage.

Etal saturation — le capteur reste dans I'échantillon de processus.
L'échantillon de processus doit étre aéré ou assurément saturé en air.
L'instrument utilise les valeurs saisies par I'utilisateur pour la pression
atmosphérique ou l'altitude, la salinité et la température pour déterminer
la valeur de référence.

Pendant I'étalonnage, les données ne sont pas envoyées dans le journal.
Le journal de données peut donc comporter des zones ou les données
sont intermittentes.

Etalonnage a I'air
L'étalonnage a l'air est recommandé pour une meilleure précision et
répétabilité.

1.

Sortir le capteur du fluide de processus.

2. Utiliser une solution de détergent doux et un chiffon humide pour

nettoyer la membrane du capteur. Rincer soigneusement a I'eau
distillée.

Placer le c6té membrane du capteur dans un sac d'étalonnage avec
quelques gouttes d'eau et serrer le sac autour du corps du capteur.
Reportez-vous a la section Figure 9.

8.
9.

Figure 9 Capteur redox dans le sac d'étalonnage

Appuyer sur la touche MENU et sélectionner Progr capteur,
[Sélectionner le capteur], Etalonner.

Sélectionner Etal air et appuyer sur ENTER.

Si le mot de passe est activé dans le menu de sécurité du contréleur,
entrez le mot de passe.

Sélectionner l'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Options Descriptions

Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la
procédure d'étalonnage.

Maintien La valeur de sortie du capteur est maintenue a la valeur en cours
mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage.

Consulter le manuel d'utilisation du contréleur pour changer la
valeur prédéfinie.

Capteur dans le sac d'étalonnage, appuyer sur ENTER.
Attendre que la valeur se stabilise et appuyer sur ENTER.

10. Consulter le résultat d'étalonnage :

* Réussite — le capteur est étalonné et prét a mesurer des
échantillons.

+ Echec — la valeur est en dehors des limites acceptées. Consulter
Maintenance a la page 32 et Dépannage a la page 32 pour plus
d'informations.
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11. En cas de réussite de I'étalonnage, appuyer sur ENTER pour
continuer.

12. Si I'option de I'ID opérateur est définie sur Yes (Oui) dans le menu
Calibration Options (Options étal), entrez un ID d'opérateur. Référez-
vous a Modification des options d'étalonnage a la page 31.

13. Sur I'écran Nouveau capteur, indiquer si le capteur est neuf :

Options Descriptions

Oui Le capteur n'a pas été étalonné précédemment avec ce contréleur.
Le nombre de jours de fonctionnement et les courbes d'étalonnage
précédentes pour le capteur sont remis a zéro.

Non Le capteur a été étalonné précédemment avec ce contrdleur.

14. Ramener le capteur dans le fluide de processus et appuyer sur
ENTER.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon
mesurée apparait sur I'écran de mesure.
Remarque : Sile mode de sortie est sur maintien ou transfert, sélectionner la
temporisation de retour des sorties a I'état actif.

Etalonnage avec la solution de processus

Le capteur peut rester dans I'échantillon de processus, mais il est aussi
possible de retirer une partie de I'échantillon de processus pour
I'étalonnage.

1. Appuyer sur la touche MENU et sélectionner Progr capteur,
[Sélectionner le capteur], Etalonner.

2. Sélectionnez le type d'étalonnage.
Options Descriptions

Utiliser un instrument de vérification secondaire ou un
dosage pour mesurer la valeur de référence.

Etal échant

Etal saturation Utiliser un échantillon de processus assurément saturé d'air,
ou aérer |'échantillon.

3. Sile mot de passe est activé dans le menu de sécurité du controleur,
entrez le mot de passe.

4. Sélectionner l'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Options  Descriptions

Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la
procédure d'étalonnage.

Maintien La valeur de sortie du capteur est maintenue a la valeur en cours
mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage.
Consulter le manuel d'utilisation du contréleur pour changer la
valeur prédéfinie.

5. Avec le capteur dans I'échantillon de processus, appuyer sur ENTER.

La valeur mesurée apparait.

6. Attendre que la valeur se stabilise et appuyer sur ENTER.
7. Pour Etal échant, mesurer la valeur d'oxygéne dissous avec un

instrument de vérification secondaire ou par dosage. Utiliser les
touches fléchées pour entrer la valeur et appuyer sur ENTER.

8. Pour Etal saturation, appuyer sur ENTER pour accepter la valeur

calculée, ou modifier cette valeur si vous étes certain que I'eau est
saturée a moins de 100%.

9. Consultez le résultat d'étalonnage :

* Réussi— le capteur est étalonné et prét a mesurer des échantillons.
Les valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

» Echec — la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des
limites acceptées. Répéter I'étalonnage avec des solutions de
référence neuves. Consulter Maintenance a la page 32 et
Dépannage a la page 32 pour plus d'informations.

10. En cas de réussite de I'étalonnage, appuyer sur ENTER pour
continuer.

11. Si I'option de I'ID opérateur est définie sur Yes (Oui) dans le menu
Calibration Options (Options étal), entrez un ID d'opérateur. Référez-
vous a Modification des options d'étalonnage a la page 31.

12. Sur I'écran Nouveau capteur, indiquer si le capteur est neuf :
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Options Descriptions

Oui Le capteur n'a pas été étalonné précédemment avec ce controleur.
Le nombre de jours de fonctionnement et les courbes d'étalonnage
précédentes pour le capteur sont remis a zéro.

Non Le capteur a été étalonné précédemment avec ce contréleur.

13. Ramener le capteur dans le fluide de processus et appuyer sur
ENTER.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon
mesurée apparait sur I'écran de mesure.
Remarque : Sile mode de sortie est sur maintien ou transfert, sélectionner la
temporisation de retour des sorties a I'état actif.

Etalonnage en température
L'instrument est étalonné en usine pour une mesure de température

précise. La température peut étre étalonnée pour augmenter la précision.

1. Placer le capteur dans un récipient d'eau de température connue.
Mesurer la températeur de I'eau avec un thermometre ou un
instrument indépendant précis.

2. Appuyer sur la touche MENU et sélectionner Progr capteur,
[Sélectionner le capteur], Etalonner.

Sélectionner Etal Temp 1 PT et appuyer sur ENTER.
Attendre que la valeur se stabilise et appuyer sur ENTER.
Entrer la valeur exacte et appuyer sur ENTER.

Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur
ENTER.

ook

Sortie de la procédure d'étalonnage
En cas d'appui sur la touche BACK pendant un étalonnage, I'utilisateur
peut quitter I'étalonnage.

1. Appuyez sur la touche BACK pendant un étalonnage. Trois options
apparaissent :

Options Descriptions

QUI. ETAL Arréte I'étalonnage. Un nouvel étalonnage devra repartir du
début.

RETOUR Revient a I'étalonnage.

ETALON.

QUI. ETAL Quitte temporairement I'étalonnage. L'accés aux autres

menus est autorisé. Il est possible de démarrer un
étalonnage pour un deuxieme capteur (le cas échéant).
Pour revenir a I'étalonnage, appuyez sur la touche
MENU et sélectionnez Progr capteur, [Sélectionner le
capteur].

2. Utilisez les touches fléchées pour sélectionner une des options et
appuyez sur ENTER.

Modification des options d'étalonnage
L'utilisateur peut définir un rappel ou inclure un ID d'opérateur avec les
données d'étalonnage depuis le menu OPTIONS ETA.

1. Appuyer sur la touche MENU et sélectionner Prog capteur,
[Sélectionner le capteur], Etalonner, Options éta.

2. Utiliser les touches fléchées pour sélectionner une option et appuyer
sur ENTER.

Options Descriptions

RAPPEL ETAL Définit un rappel pour le prochain étalonnage en jours mois
ou années — Aucun (par défaut), 1 jour, 7, 30, 60, ou 90
jours, 6 ou 9 mois, 1 ou 2 ans

ID OP sur ETA Inclut un ID d'opérateur avec les données d'étalonnage —
Oui ou Non (par défaut). L'identifiant est saisi pendant
I'étalonnage.

Réinitialisation des options d'étalonnage
Il est possible de réinitialiser les options d'étalonnage aux valeurs par
défaut d'usine.

1. Appuyer sur la touche MENU et sélectionner Progr capteur,
[Sélectionner le capteur], Etalonner, Rétablir étal défaut.
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2. Sile mot de passe est activé dans le menu de sécurité du contréleur,
entrez le mot de passe.

3. Appuyer sur ENTER. L'écran Rétablir étal? apparait.

4. Appuyer sur ENTER. Toutes les options d'étalonnage sont ramenées
a leurs valeurs par défaut.

5. Sil'option de I'ID opérateur est définie sur Yes (Oui) dans le menu
Calibration Options (Options étal), entrez un ID d'opérateur. Référez-
vous a Modification des options d'étalonnage a la page 31.

6. Sur I'écran Nouveau capteur, indiquer si le capteur est neuf :
Options Descriptions

Oui Le capteur n'a pas été étalonné précédemment avec ce contréleur.
Le nombre de jours de fonctionnement et les courbes d'étalonnage
précédentes pour le capteur sont remis a zéro.

Non Le capteur a été étalonné précédemment avec ce controleur.

7. Appuyer sur la touche BACK pour revenir a I'écran de mesure.

Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication
réseau. Consulter www.hach.com ou www.hach-lange.com pour plus
d'informations.

Maintenance

AATTENTION

Risque de blessures. Les opérations décrites dans cette section du manuel ne
doivent étre effectuées que par du personnel qualifié.

Nettoyage du capteur

Prendre garde a ne pas endommager la membrane.

Nettoyer la membrane avant chaque étalonnage pour obtenir les meilleurs
résultats. Nettoyer et étalonner chaque mois ou dés jusqu'a ce que
I'expérience détermine la fréquence appropriée.

1. Utiliser un chiffon doux et propre imbibé d'une solution de savon doux
pour éliminer les débris détachés de la surface de la membrane.

2. Rincer le capteur a I'eau distillée.

Toujours étalonner le capteur aprés les procédures de maintenance.

Remplacement de la cartouche du capteur

Si le capteur a été nettoyé mais que I'étalonnage échoue, remplacer la
cartouche du capteur. Consulter les instructions de Assemblage du
capteur a la page 27. Eliminer la cartouche de capteur usagée
conformément aux réglementations locales de respect de
I'environnement.

Toujours étalonner le capteur apres les procédures de maintenance.

Dépannage
Données intermittentes

Pendant I'étalonnage, les données ne sont pas envoyées dans le journal.
Le journal de données peut donc comporter des zones ou les données
sont intermittentes.

Valeur lue zéro sur le capteur

Si la valeur lue sur le capteur est toujours 0, il s'agit le plus souvent d'un
probléme de masse dans la boite de dérivation. Ouvrez la boite de
dérivation et assurez-vous que le fils de blindage extérieur du cable
d'interconnexion est bien relié a la méme borne que le fil blanc/noir de la
fiche de branchement rapide. Le fil de blindage extérieur ne doit pas étre
relié a la vis de masse de la boite de dérivation.

Menu de diagnostic et test du capteur

Le menu de diagnostic et test du capteur affiche des informations actuelles
et historiques sur l'instrument. Référez-vous a Tableau 4. Pour accéder
au menu de diagnostic et test du capteur, appuyer sur la touche MENU et
sélectionner Progr. capteur, [Sélectionner le capteur], DIAG/TEST.
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Tableau 4 Menu DIAG/TEST du capteur Tableau 5 Liste d'erreurs pour les capteurs a oxygéne dissous
Options Descriptions Erreur Descriptions Résolution
INFORMATIONS Affiche le nom et le numéro de série du module DO TROP HAUT La valeur mesurée est > | Assurez-vous que le niveau
MODULE capteur. 45 ppm d'oxygéne dissous dans l'eau
de processus est dans les

INFORMATIONS Affiche le nom et le numéro de série saisis par limites de fonctionnement du
CAPTEUR I'utilisateur. capteur. Etalonner ou

. | I teur.
JOURS ETAL Affiche le nombre de jours depuis le dernier remplacer ‘e capteur

étalonnage.

HISTORIQUE CAL

Affiche une liste et des détails de chaque
étalonnage.

DO TROP BAS

La valeur mesurée est<0
ppm

Etalonner ou remplacer le
capteur.

SUPPR HISTORIQUE
ETAL

Supprime l'historique d'étalonnage du capteur
(impose un mot de passe de niveau service). Toutes
les données d'étalonnage précédentes sont
perdues.

SIGNAUX CAPTEUR

Afffiche la valeur de lecture en mV ainsi que la
température en cours.

%SAT TROP HAUT

Le pourcentage de
saturation est > 200%

Assurez-vous que le niveau
d'oxygene dissous dans |'eau
de processus est dans les
limites de fonctionnement du
capteur. Etalonner ou
remplacer le capteur.

JOURS MEMBRANE

Affiche le nombre de jours de fonctionnement du
capteur.

%SAT TROP BAS

Le pourcentage de
saturation est < 0%

Etalonner ou remplacer le
capteur.

REINIT MEMBRANE

Remet a zéro le nombre de jours de fonctionnement

du capteur.

Liste d’erreurs

Des erreurs peuvent survenir pour diverses raisons. La valeur de mesure
lue a I'écran clignote. Toutes les sorties sont maintenues quand c'est
spécifié dans le menu du contréleur. Pour afficher les erreurs du capteur,
appuyer sur la touche MENU puis sélectionner Diagn. capteur,
[Sélectionner le capteur], Liste erreurs. Une liste des erreurs possibles

apparait dans Tableau 5.

TEMP TROP La température mesurée | Température supérieure a la

HAUTE est>50°C limite

TEMP TROP La température mesurée | Température inférieure a la

BASSE est<0°C limite

DEFAUT ADC La conversion Eteindre et rallumer le
analogique-numérique a | contréleur. Appeler le support
échoué technique.

MEM PERCEE La membrane du capteur | Remplacement de la cartouche
est endommagée du capteur.

REGEN La membrane du capteur | Nettoyer et étalonner le

NECESSAIRE doit étre nettoyée capteur.

Liste d'avertissements des capteurs

Un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des menus, relais et
sorties. Une icone d'avertissement clignote et un message apparait en bas
de I'écran de mesure. Pour afficher les avertissements de capteur,
appuyer sur la touche MENU puis sélectionner Diagn. capteur,
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[Sélectionner le capteur], Liste avertis. Une liste d'avertissements
possibles apparait dans Tableau 6.

Tableau 6 Liste d'avertissements pour les capteurs a oxygéne

dissous

Tableau 6 Liste d'avertissements pour les capteurs a oxygéne

dissous (suite)

Avertissement

Descriptions

Résolution

Avertissement

Descriptions

Résolution

ECHEC FLASH

Panne de la mémoire
flash externe

Contactez I'assistance
technique.

DO TROP HAUT

La valeur mesurée est >
45 ppm

Assurez-vous que le niveau
d'oxygeéne dissous dans 'eau
de processus est dans les
limites de fonctionnement du
capteur. Etalonner ou
remplacer le capteur.

ETAL EN COURS

Un étalonnage a été
commencé mais n'a pas
été achevé

Revenir a I'étalonnage.

DO TROP BAS

La valeur mesurée est <
0 ppm

Etalonner ou remplacer le
capteur.

%SAT TROP HAUT

Le pourcentage de
saturation est > 200%

Assurez-vous que le niveau
d'oxygéne dissous dans 'eau
de processus est dans les
limites de fonctionnement du
capteur. Etalonner ou
remplacer le capteur.

Etalonner ou remplacer le

Liste d'événements pour les capteurs

La liste d'événements affiche les activités en cours telles que modification
de configuration, alarmes, avertissements, etc. Pour afficher les
événements, appuyer sur la touche MENU puis sélectionner Diagn.
capteur, [Sélectionner le capteur], Liste d'événements. Une liste des
événements possibles apparait dans Tableau 7. Les événements
précédents sont enregistrés dans le journal d'événements, qui peut étre
téléchargé depuis le controleur.

Tableau 7 Liste d'événements pour les capteurs a oxygéne dissous

%SAT TROP BAS Le pourcentage de Evénement Descriptions
saturation est < 0% capteur.
ETAL PRET Le capteur est prét pour I'étalonnage.
TEMP TROP HAUTE | La température mesurée | Température supérieure a la
est>50 °C limite ETA OK L'étalonnage en cours est correct
TEMP TROP BASSE | La température mesurée | Température inférieure a la TEMPS ECOULE Le temps de stabilisation pendant I'étalonnage est

est<0°C

limite

écoulé

RETARD ETAL

Le délai de rappel
d'étalonnage est écoulé

Etalonnez le capteur.

REMPL. CAPTEUR

Le capteur a fonctionné >
365 jours

Remplacer la cartouche du
capteur et étalonner le capteur.
Si le résultat d'étalonnage est
Réussite, réinitialiser le
nombre de jours de membrane
dans le menu DIAG/TEST.

NON ETALONNE

Le capteur n'a pas été
étalonné.

Etalonnez le capteur.

ECHEC ETAL L'étalonnage a échoué

DO BAS La mesure est en dessous de la limite inférieure

ETAL HAUT La v’al!eur d'étalonnage est au-dessus de la limite
supérieure

INSTABLE La valeur lue pendant I'étalonnage était instable

MODIF CONFIG FLOTTANT

La configuration a été modifiée — type en virgule
flottante

MODIF CONFIG TEXTE

La configuration a été modifiée — type texte
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Tableau 7 Liste d'événements pour les capteurs a oxygéne

dissous (suite)

Evénement

Descriptions

MODIF CONFIG ENTIER

La configuration a été modifiée — valeur de type
entier

Descriptions Quantité Article No.

Bouchon de protection chacun 5500F1008-003
Bouchon de fixation chacun 5500F1018-003
Cartouche de capteur (inclut le joint torique) chacun 5500A1020-001

VAL DEFAUT La configuration a été réinitialisée aux options par
défaut

DEFAUT ADC La conversion analogique-numérique a échoué
(panne matérielle)

FLASH ERASE Un effacement de la mémoire flash externe série
est survenu

TEMPERATURE La température est hors plage (0 a 50 °C)

DEBUT ETAL TEMP

Début de I'étalonnage en température

FIN ETAL TEMP

Fin de I'étalonnage en température

DEBUT ETAL AIR

Début de I'étalonnage d'air

FIN ETAL AIR

Fin de I'étalonnage a l'air

DEBUT ETAL ECHANT

Début d'étalonnage

FIN ETAL ECHANT

Fin d'étalonnage

DEBUT ETAL SAT

Début de I'étalonnage de saturation

FIN ETAL SAT

Fin de I'étalonnage de saturation

Piéces et accessoires de rechange

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des

régions de commercialisation. Prenez contact avec le distributeur approprié ou
consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a contacter.

Descriptions

Quantité Article No.

Sacs d'étalonnage, jetables

Paquet de 12 | 276M1210

Joint torique, Viton®, pour cartouche de capteur | chacun

5H0675
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Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Tabla1 Especificaciones del médulo Para OD

Especificacion

Detalles

Escala de medicién

0 a 40 ppm

Repetibilidad/precision

+0,05%/0,1% del rango (si la conductividad de
la muestra es <10 mS/cm)

Tiempo de respuesta 1 segundos
Intervalo de temperaturas 0ab50°C
Precision de temperaturas +0.5 °C

Compensacion de la temperatura

Termistor NTC de 30 kQ/manual

Requisitos de energia

12V CC,05W

Garantia

1 afio; 2 afios (UE)

Tabla 2 Especificaciones del sensor

Especificacion

Detalles

Temperatura de servicio

0a50°C(32a122°F)

Elemento de temperatura

Termistor NTC de 30 kQ

Cable del sensor

4.6 m (15 pies)

Dimensiones

22 cm (8.75 pulgadas) x 4,4 cm (1,5 pulg.) de
didmetro

Componentes impregnados

Cuerpo de Noryl® y acero inoxidable 316, adaptador
de montaje de PVC, j@untas toricas de Viton®,
membrana de Teflon", conjunto del cartucho de
Noryl® y Ryton® y proteccion contra tirones de nilon

Tabla 2 Especificaciones del sensor (continta)

Especificacion Detalles

Presion maxima 10 bar (145 psi)

Tiempo de respuesta 180 segundos al 90% del valor al cambiar el paso

Velocidad minima 0,5 cm (0,016 pies) por segundo

Garantia

1 afio; 2 afios (UE)

Informacion general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningun dafio directo,
indirecto, especial, accidental o resultante de un defecto u omisién en este
manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar este manual y los
productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni obligacion.
Las ediciones revisadas se encuentran en el sitio Web del fabricante.

Informacioén de seguridad

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este
equipo. Ponga atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El
no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Para garantizar que no disminuya la proteccion que ofrece este producto,
no use o instale el equipo de manera diferente a la especificada en este
manual.

Utilizacion de la informacién sobre riesgos

APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara
la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

Materiales del electrodo

Catodo de oro, anodo de plata y electrodo de
referencia de plata (celda de Clark)

Grosor de la membrana

50 ym

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria causar un accidente o
dafio menor.
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Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios al instrumento.
Informacién que requiere énfasis especial.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso
contrario, podrian producirse heridas personales o dafios en el
instrumento. Cada simbolo en el instrumento se indica en el manual con
una explicacién de advertencia.

A
£\

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) refiere a las
instrucciones de operacion o bien la informacion de seguridad.

Este simbolo, cuando esta en la caja o barrera de un producto, indica
que hay riesgo de descarga eléctrica o electrocucion.

Los delicados componentes electrénicos internos pueden sufrir dafios
‘ debido a la electricidad estatica, lo que acarrea una disminucion del
rendimiento del instrumento y posibles fallas.

El equipo eléctrico marcado con este simbolo no se podra desechar
por medio de los sistemas europeos publicos de eliminacion después
del 12 de agosto de 2005. En cumplimiento de las reglamentaciones
nacionales y locales (directiva europea 2002/98/CE), los usuarios de
equipos eléctricos deben devolver los equipos viejos o los que han
alcanzado el término de su vida util al fabricante para su eliminaciéon
gratuita.

Nota: Para devolver los equipos para reciclaje, comuniquese con el fabricante o
distribuidor para obtener instrucciones acerca de cémo devolver equipos que han
alcanzado el término de su vida Util, accesorios eléctricos suministrados por el
fabricante y todo elemento auxiliar, para su eliminacion.

Generalidades del producto

Este sensor esta disefiado para trabajar con un controlador para la
recoleccion de datos y operacion. Con este sensor se pueden utilizar
varios controladores. Este documento da por sentado que el sensor tiene
instalado y utiliza un controlador sc200. Para utilizar el sensor con otros

controladores, consulte el manual del usuario del controlador que esta
utilizando.

Los sensores de oxigeno disuelto de la serie 5500 utilizan la tecnologia
de celda de Clark con cartucho del sensor reemplazable. Consulte la
Figura 1.

Figura 1 Estilos de sensores

Instalaciéon

Montaje

Para ejemplos de sensores en diferentes aplicaciones, consulte la
Figura 2—Figura 7. Es necesario instalar y calibrar el cartucho del sensor
antes de instalar el sensor en proceso. Consulte Montar el sensor

en la pagina 44 y Calibrar el sensor en la pagina 45.
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Figura 2 Ejemplo de montaje: flujo directo Figura 3 Ejemplo de montaje: flotacion

®
¢

287 mm
[11.3in]
188 mm /7
[7.4in] 7
e %
. /
AN
T A >
Y 4 ‘ N
36 mm yr==1 e ) pug
[1.42in] N
! )
168 mm \ ]
T l—o [6.62 in] — Ny
[
[
1
1 Holgura requerida 3 Anillo de seguridad ~ F:{ @
2 Cable del sensor 4 T de tubo, 2 pulg. H
Fasd

1 Tapa final 4 Conjunto de soporte del servicio

2 Ojal 5 Sensor/posicion durante proceso

3 Tubo de inmersién 6 Cable del sensor a la caja de
empalmes
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Figura 4 Ejemplo de montaje: barra de sujecion

Figura 5 Ejemplo de montaje: sumersion

ot

1 Tapa final

4 Conjunto de soporte del servicio

1 Tapa final

5 Caja de empalmes

2 Ojal

5 Posicion durante proceso

2 Qjal

6 Sensor

3 Posicioén de instalacion y
mantenimiento

6 Cable del sensor a la caja de
empalmes

3 Cable del sensor

4 Cable de interconexién

7 Tubo de PVC, 1,5 m (5 pies)
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Figura 6 Conjunto del cabezal del limpiador opcional

—

A @

®
®

Figura 7 Sistema de chorro de aire opcional

2
L//

/
Uss

o

1 Cafo de montaje 5 Ajuste de desconexion rapida
2 Sensor 6 Cinta de union

3 Cabezal del limpiador 7 Air tubing

4 Boquilla de chorro de aire

1 Posicién durante el proceso 4 Cabezal del limpiador
2 Tuberia de seguridad 5 Cable al controlador
3 Ajuste de desconexion rapida 6 Compresor de aire

Conecte el sensor al médulo

AADVERTENCIA

Posible peligro de electrocucion. Desconecte siempre el suministro
eléctrico al instrumento antes de realizar conexiones eléctricas.
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AADVERTENCIA

Peligro de electrocucion. El cableado de alto voltaje para el controlador se realiza
detras de la barrera de alto voltaje en la carcasa del controlador. La barrera debe
permanecer en su lugar excepto durante la instalacion de médulos o cuando un
técnico de instalacion cualificado esté realizando el cableado de alimentacion,
relés o tarjetas analogas y de redes.

Dario potencial al instrumento. Los delicados componentes
‘ electronicos internos pueden sufrir dafios debido a la electricidad
‘n.\ estatica, lo que acarrea una disminucién del rendimiento del
instrumento y posibles fallas.

Para instalar el médulo y conectar el sensor, consulte los pasos ilustrados
y Tabla 3.

Nota: Si el cable del sensor no es lo suficientemente largo como para llegar al
controlador, se necesita un cable de interconexién y una caja de conexién para
extender la distancia. .

Tabla 3 Cableado de sensor de oxigeno disuelto serie D5500

Conector | Nro. de pin Senal Cable del sensor

8 pines (J5) 1 Referencia Rojo
2 Blindaje interno Platay puenter la clavija 1 de
3 Suministro V Verde
4 +5V Azul
5 -5V Blanco
6 Temp + Amarillo
7 Temp — /Circuito bajo Negro
8 — —

Tabla 3 Cableado de sensor de oxigeno disuelto serie D5500
(continua)
Conector | Nro. de pin Senal Cable del sensor
2 pines (J4) 1 Activo Puente de conexion a 2 pines
J5
2 — —
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Dissolved Oxygen
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Montar el sensor

Conserve el cartucho a una temperatura mayor que 0 °C (32 °F) para evitar dafios.

Es necesario instalar el cartucho en el cuerpo del sensor antes del uso.
El cartucho del sensor contiene una membrana, solucion electrolitica y
electrodos.

1.

Retire la tapa protectora y la tapa de retencion del extremo del sensor
(Figura 8).

Retire la cubierta protectora del nuevo cartucho del sensor.

Alinee el lado plano del nuevo cartucho del sensor con el cuerpo del
sensor y empuje para insertarlo.

Coloque las tapas protectora y de retencion en el sensor y apriete a
mano.

Una vez instalado, ponga el sensor en un recipiente de agua limpia
para mantener himeda la membrana y evitar la evaporacion del
electrolito.

Asegurese de acondicionar y calibrar el sensor antes de usarlo.

Figura 8 Instalacion del cartucho en el sensor

1 Tapa protectora

4 Lado plano para la alineacion

2 Tapa de retencion

5 Cuerpo del sensor

3 Cartucho del sensor

6 Rosca de tubo, 1-% pulg. BSPP

Acondicionamiento del sensor

Tras haber montado y conectado el sensor, es necesario acondicionarlo
para polarizar correctamente los electrodos.

1.
2,
3.

Asegurese de que el sensor esté conectado al controlador.
Encienda el controlador.

Coloque el sensor en el agua. Deja el sensor polarizandose durante
12 horas.

Asegurese de calibrar el sensor antes de usarlo.
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Operacion

Desplazamiento del usuario

Consulte la documentacion del controlador para ver la descripcion del
teclado e informacién sobre cémo desplazarse.

Configuracion del sensor
Utilice el menu Configurar para ingresar la informacién de identificacion

del sensor y para cambiar las opciones para el manejo y almacenamiento

de datos.

1.

2.

Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor,
[seleccione el sensor], Configurar.

Utilice las teclas de desplazamiento del cursor para seleccionar una

opcion y pulse ENTER. Para introducir numeros, caracteres o signos

de puntuacion, pulse y mantenga presionada la tecla con la flecha
hacia ARRIBA o hacia ABAJO. Pulse la tecla DERECHA para
avanzar al siguiente espacio.

Opcion

EDITAR
NOMBRE

N° SECUENCIAL
DEL SENSOR

UNIDADES DE
MEDIC

UNIDADES DE
ALT/PRES

ALT/PRES

Descripcion

Cambia el nombre que corresponde al sensor en la parte
superior de la pantalla de mediciéon. EI nombre puede
contener hasta 10 caracteres en cualquier combinacion
de letras, numeros, espacios o signos de puntuacion.

Permite al usuario ingresar el nimero de serie del sensor,
limitado a 16 caracteres en cualquier combinacién de
letras, nimeros, espacios o signos de puntuacion.

Cambia las unidades de medicion: ppm (por defecto), mg/
| 0 % de saturacion

Establece las unidades para la presion atmosférica o la
altitud: mmHg (por defecto), pies, m, mbar, kPa o pulgHg.

Establece el valor de la presion atmosférica o la altitud de
la ubicacion geografica en la que se utiliza el sensor (valor
por defecto: 760 mmHg). Este valor es necesario para la
calibracion si se utiliza el procedimiento de Cal aire o Cal
saturacion.

Opcién

UNIDADES DE
TEMP

UNIDADES DE
SALINIDAD

SALINIDAD

ELEMENTO
TEMP

FILTRO

CONFIG
REGISTRO

REST CONFIG
PREDET

Calibrar el sensor

Descripcion

Configura las unidades de temperatura en °C
(configuracién predeterminada) o °F.

Establece las unidades de la salinidad: mg/l, mmol/l or
mS/cm (por defecto)

Establece el valor de la salinidad del agua empleada para
la calibracion (por defecto: 0 mS/cm). Este valor es
necesario si se utiliza el procedimiento Cal saturacion.

Cambia el elemento de temperatura para compensarla
automaticamente: NTC 30K (por defecto) o manual. En
caso de no utilizar ningin elemento, el tipo se puede
configurar en manual y se puede ingresar un valor para
la compensacion de la temperatura (configuracion
predeterminada manual: 25 °C).

Configura una constante de tiempo para incrementar la
estabilidad de la sefial. La constante de tiempo calcula el
valor promedio durante un tiempo determinado: desde 0
(sin efecto, configuracién predeterminada) hasta 60
segundos (promedio de valor de la sefial para 60
segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefial del
sensor para responder a los cambios reales del proceso.

Configura el intervalo de tiempo para el almacenamiento
de datos en el registro de datos: 5, 30 segundos, 1, 2, 5,
10, 15 (configuracién predeterminada), 30, 60 minutos.

Configura el menu de configuracion a los valores
predeterminados. Se perdera toda la informacion del
sensor.

Acerca de la calibracion del sensor

Las caracteristicas del sensor cambian lentamente con el tiempo y hacen
que pierdan precision. El sensor se debe calibrar periddicamente para
mantener la precision. La frecuencia de calibracion varia con la aplicacién
y la mejor manera de determinarla es mediante la experiencia.

Existen tres métodos para calibrar el sensor:
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» Cal Aire (recomendada): se elimina el sensor del proceso y se coloca
en una bolsa de calibracion. La bolsa de calibracion proporciona un
ambiente estable de aire saturado de agua. El instrumento utiliza la
presién atmosférica introducida por el usuario o la altitud y la
temperatura para determinar el valor de referencia.

» Cal Prueba: el sensor permanece en la muestra del proceso. El valor
de referencia se determina con un instrumento de verificacion
secundario o mediante titulacion.

» Cal Saturacion: el sensor permanece en la muestra del proceso. Es
necesario airear la muestra del proceso o saber que esta saturada con
aire. El instumento utiliza la presiéon atmosférica introducida por el
usuario o la altitud, la salinidad y la temperatura para determinar el valor
de referencia.

Durante la calibracién, los datos no se envian al registro de datos. De este
modo, el registro de datos puede tener areas en las que los datos sean
intermitentes.

Calibracion con aire
Se recomienda la calibracién con aire para una mejor exactitud y
repetibilidad.

1. Saque el sensor del proceso.

2. Utilice una solucion jabonosa suave y un pafio hiumedo para limpiar la
membrana del sensor. Enjuague bien con agua destilada.

3. Coloque el extremo de la membrana del sensor en una bolsa de
calibracion con unas gotas de agua y apriete la bolsa alrededor del
cuerpo del sensor. Consulte la Figura 9.

Figura9 Sensor de OD en la bolsa de calibracion

4. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor,
[seleccione el sensor], Calibrar.

5. Seleccione Cal aire y pulse ENTER.

6. En caso que la contrasefia esté habilitada en el menu de seguridad
del controlador, ingrésela.

7. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcién

Activa Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el
valor de medicion actual de salida.

Retenido Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor

se mantiene en el valor de medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida
predeterminado. Consulte el manual del usuario del
controlador para cambiar el valor predeterminado.

8. Con el sensor en la bolsa de calibracion, pulse ENTER.
9. Espere que el valor se estabilice y pulse ENTER.

10. Revise el resultado de la calibracion:

» Aprobado: el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.

» No aprobado: el valor se encuentra fuera de los limites aceptados.
Consulte Mantenimiento en la pagina 49 y Solucion de
problemas en la pagina 49 para obtener mas informacion.

11. Si la calibracion fue aprobada, pulse ENTER para continuar.
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13.

14.

En caso que la opcién para la identificacion del operador esté
configurada en Si en el menu Opciones de calibracion, ingrese un
identificador. Consulte la Cambio de las opciones de calibracion
en la pagina 48.

En la pantalla Sensor nuevo, seleccione si el sensor es nuevo o no:

Opcion Descripcion

Si El sensor no fue calibrado anteriormente con este controlador. Los
dias de funcionamiento y las curvas de calibraciones anteriores del
sensor estan restablecidas.

No El sensor fue calibrado anteriormente con este controlador.

Vuelva el sensor al proceso y pulse ENTER.

Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién
aparece el valor de medicién de la muestra.

Nota: En caso que la modalidad de salida esté configurada en Retenido o
Transferencia, seleccione el tiempo de demora cuando las salidas se vuelven a
activar.

Calibracion con la muestra del proceso
El sensor puede permanecer en la muestra del proceso o se puede extraer
una parte de la muestra del proceso para la calibracion.

1.

2.

Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor,
[seleccione el sensor], Calibrar.

Seleccione el tipo de calibracion:
Opcioén Descripcion

Utilice un instrumento de verificacion secundario o titulacion
para medir el valor de referencia.

Cal muestra

Cal saturacion Utilice una muestra del proceso que se sabe que esta

saturada con aire, o airee la muestra.

En caso que la contrasefa esté habilitada en el menu de seguridad
del controlador, ingrésela.

Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracién:

10.
1.

12.

Opcién Descripcion

Activa Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el
valor de medicién actual de salida.

Retenido Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor

se mantiene en el valor de medicién actual.

Durante la calibracion se envia un valor de salida
predeterminado. Consulte el manual del usuario del
controlador para cambiar el valor predeterminado.

Transferencia

Con el sensor en la muestra del proceso, pulse ENTER.
Aparecera el valor de la medicion.

Espere que el valor se estabilice y pulse ENTER.

Para Cal muestra, mida el valor del oxigeno disuelto con un
instrumento de verificacion secundario o mediante titulacién. Utilice
las teclas de desplazamiento del cursor para ingresar el valor y pulse
ENTER.

Para Cal saturacion, pulse ENTER para aceptar el valor calculado, o
cambie el valor si se sabe que la saturacién del agua es inferior al
100%.

Revise el resultado de la calibracion:

* Aprobado: el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

* No aprobado: la pendiente o el offset se encuentran fuera de los
limites aceptados. Vuelva a realizar la calibracién con soluciones
de referencia nuevas. Consulte Mantenimiento en la pagina 49 y
Solucién de problemas en la pagina 49 para obtener mas
informacion.

Si la calibracion fue aprobada, pulse ENTER para continuar.

En caso que la opcién para la identificacion del operador esté
configurada en Si en el menu Opciones de calibracién, ingrese un
identificador. Consulte la Cambio de las opciones de calibracién
en la pagina 48.

En la pantalla Sensor nuevo, seleccione si el sensor es nuevo o no:
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Opcion Descripcion

Si El sensor no fue calibrado anteriormente con este controlador. Los
dias de funcionamiento y las curvas de calibraciones anteriores del
sensor estan restablecidas.

No El sensor fue calibrado anteriormente con este controlador.

13. Vuelva el sensor al proceso y pulse ENTER.

Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién
aparece el valor de medicion de la muestra.

Nota: En caso que la modalidad de salida esté configurada en Retenido o
Transferencia, seleccione el tiempo de demora cuando las salidas se vuelven a
activar.

Calibracion de la temperatura

El instrumento viene calibrado de fabrica para medir la temperatura de
forma precisa. Se puede calibrar la temperatura para aumentar la
precision.

1.

N

oo

Coloque el sensor en un recipiente con agua a una determinada
temperatura. Mida la temperatura del agua con un termoémetro de
precision o un instrumento independiente.

Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracién del sensor,
[seleccione el sensor], Calibrar.

Seleccione Cal Temp 1 PT y pulse ENTER.
Espere que el valor se estabilice y pulse ENTER.
Introduzca el valor exacto y pulse ENTER.
Vuelva el sensor al proceso y pulse ENTER.

Salida del procedimiento de calibracién .
El usuario puede salir de la calibracion pulsando la tecla ATRAS.

1.

Pulse la tecla ATRAS durante una calibracién. Apareceran tres
opciones:
Opcién Descripcion

SUSPENDER CAL Detiene el proceso de calibracion. Se deberd comenzar
con una nueva calibracién desde el principio.

2

Opcién
VOLVER A CAL
ABANDONAR CAL

Descripcion
Vuelve al proceso de calibracion.

Sale del proceso de calibracion provisoriamente. Se
permite el acceso a otros menus. Se puede iniciar la
calibracién de un segundo sensor (en caso que lo
hubiera). Para volver al proceso de calibracion, pulse la
tecla MENUy seleccione Configuracion del sensor,
[seleccione el sensor].

Utilice las teclas de desplazamiento del cursor para seleccionar una
de las opciones y pulse ENTER.

Cambio de las opciones de calibracién
El usuario puede configurar un recordatorio o incluir un identificador de
operador con los datos de la calibracion en el menti OPCIONES DE CAL.

1.

2,

Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor,
[seleccione el sensor], Calibrar, Opciones de cal.

Utilice las teclas de desplazamiento del cursor para seleccionar una
opcioén y pulse ENTER.

Opcién Descripcién
RECORDATORIO DE Establece un recordatorio para la proxima
CAL calibracion en dias, meses o afios: apagado

(configuracion predeterminada), 1 dia, 7, 30, 60 o
90 dias, 6 0 9 meses, 1 0 2 afios

ID DE OP de CAL Incluye una identificacién del operador con los
datos de calibracion: Si o No (configuracion
predeterminada). La identificacion se ingresa

durante la calibracién.

Restablecimiento de las opciones de calibracion
Las opciones de calibracion se pueden restablecer a las opciones
predeterminadas de fabrica.

1.

Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor,
[seleccione el sensor], Calibrar, Restablecer calibracion
predeterminada.
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2. En caso que la contrasefia esté habilitada en el menu de seguridad
del controlador, ingrésela.

3. Pulse ENTER. Aparece la pantalla Restablecer cal?

4. Pulse ENTER. Todas las opciones de calibracién se configuran a los
valores predeterminados.

5. En caso que la opcioén para la identificacion del operador esté
configurada en Si en el menu Opciones de calibracion, ingrese un
identificador. Consulte la Cambio de las opciones de calibracion
en la pagina 48.

6. En la pantalla Sensor nuevo, seleccione si el sensor es nuevo o no:
Opcién Descripcion

Si El sensor no fue calibrado anteriormente con este controlador. Los
dias de funcionamiento y las curvas de calibraciones anteriores del
sensor estan restablecidas.

No El sensor fue calibrado anteriormente con este controlador.

7. Pulse la tecla ATRAS para volver a la pantalla de medicion.

Registros de Modbus

Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacioén en red.
Consulte www.hach.com o www.hach-lange.com para obtener mas
informacion.

Mantenimiento

APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Las tareas descritas en esta seccion del manual deben
ser realizadas solo por personal cualificado.

Limpieza del sensor

Tenga cuidado de no dafar la membrana del sensor.

Para obtener resultados éptimos, limpie la membrana del sensor antes de
cada calibracién. Limpie y calibre mensualmente o hasta que la
experiencia con el funcionamiento determine la frecuencia necesaria.

1. Utilice un pafio limpio y suave y una solucion jabonosa suave para
eliminar los restos sueltos de la superficie de la membrana.

2. Enjuague el sensor con agua destilada.

Siempre calibre el sensor luego de realizar procedimientos de
mantenimiento.

Reemplace el cartucho del sensor

Sila calibracion del sensor sigue fallando tras haberlo limpiado, reemplace
el cartucho del sensor. Consulte las instrucciones de Montar el sensor
en la pagina 44. Deseche el cartucho del sensor viejo de acuerdo con las
normativas locales.

Siempre calibre el sensor luego de realizar procedimientos de
mantenimiento.

Solucion de problemas

Datos intermitentes

Durante la calibracién, los datos no se envian al registro de datos. De este
modo, el registro de datos puede tener areas en las que los datos sean
intermitentes.

La lectura del sensor es cero

Si la lectura del sensor es siempre igual a cero, el problema suele radicar
en la toma de tierra de la caja de empalmes. Abra la caja de empalmes y
asegurese de que el cable de blindaje exterior del cable de interconexiéon
esté conectado al mismo terminal que el cable blanco/negro del enchufe
de conexidn rapida. El cable de blindaje exterior no debe conectarse al
tornillo de puesta a tierra de la caja de empalmes.

Menu de prueba y diagnéstico del sensor

El menu de prueba y diagnéstico del sensor muestra la informacién actual
e histérica del instrumento. Consulte la Tabla 4. Para acceder a este
menu, pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor,
[seleccione el sensor], DIAG/PRUEBA.
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Tabla 4 Menu DIAG/PRUEBA del sensor

Tabla 5 Lista de errores de los sensores de oxigeno disuelto

Opcion Descripcion Error Descripcion Resolucion
INF MODULO Muestra la versién y el nimero de serie del médulo OD DEMASIADO El valor de la medicion es | Asegurese de que el nivel de
del sensor. ALTO > 45 ppm OD en el agua del proceso esta
dentro de los limites de
INF SENSOR Muestra el nombre y el nimero de serie introducidos funcionamiento del sensor.

por el usuario.

DIAS DESDE CAL Muestra la cantidad de dias desde la dltima

calibracion.

Calibre o cambie el sensor.

HISTORIAL DE CAL Muestra una lista y los detalles de cada una de las

calibraciones.

OD DEMASIADO
BAJO

El valor de la medicion es
<0ppm

Calibre o cambie el sensor.

REST HISTORIAL DE CAL | Restablece el historial de calibracién del sensor
(requiere contrasefia de nivel de servicio). Se
perderan todos los datos de las calibraciones

anteriores.

SENALES DEL SENSOR Muestra la lectura actual en mV y la temperatura.

% SAT El porcentaje de Asegurese de que el nivel de

DEMASIADO ALTO | saturacion es > 200% OD en el agua del proceso esta
dentro de los limites de
funcionamiento del sensor.
Calibre o cambie el sensor.

% SAT El porcentaje de Calibre o cambie el sensor.

DEMASIADO BAJO

saturacién es < 0%

DIAS MEMBRANA Muestra la cantidad de dias en que estuvo

funcionando el sensor.

TEMP MUY ALTA

La medicion de la
temperatura es > 50 °C

La temperatura supera el limite

RESTABLECER
MEMBRANA

Restablece la cantidad de dias en que estuvo
funcionando el sensor.

TEMP MUY BAJA

La medicion de la
temperatura es <0 °C

La temperatura es inferior al
limite

Lista de errores

Los errores se pueden producir por varias razones. La lectura en la
pantalla de medicion aparece y desaparece. Se mantienen todas las
salidas cuando se especifican en el menu del controlador. Para ver los
errores del sensor, pulse la tecla MENU y seleccione Diag del sensor,
[seleccione el sensor], Lista de errores. En la Tabla 5 aparece una lista
de posibles errores.

FALLA DE CAD

Fallo la conversion
analdgico a digital

Apague y vuelva a encender el
controlador. Péngase en
contacto con la asistencia
técnica.

MEM PERFORADA

La membrana del sensor
esta dafada

Reemplace el cartucho del
sensor.

REGEN
NECESARIA

Es necesario limpiar la
membrana del sensor.

Limpie y calibre el sensor.

Lista de advertencias de los sensores

Una advertencia no afecta el funcionamiento de los menus, relés y salidas.
En la parte inferior de la pantalla de medicién empieza a parpadear un

icono de advertencia y aparece un mensaje. Para ver las advertencias del
sensor, pulse la tecla MENU y seleccione Diag del sensor, [seleccione el
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sensor], Lista de advertencias. En la Tabla 6 aparece una lista de posibles

advertencias.

Tabla 6 Lista de advertencias de los sensores de oxigeno disuelto

Tabla 6 Lista de advertencias de los sensores de oxigeno disuelto

(continua)

Advertencia

Descripcion

Resolucion

Advertencia

Descripcion

Resolucion

OD DEMASIADO
ALTO

El valor de la medicion es >
45 ppm

Asegurese de que el nivel de
OD en el agua del proceso
esta dentro de los limites de
funcionamiento del sensor.
Calibre o cambie el sensor.

CAL EN MARCHA

La calibracién no ha
terminado

Vuelva al proceso de
calibracion.

OD DEMASIADO
BAJO

El valor de la medicion es <
0 ppm

Calibre o cambie el sensor.

Lista de eventos de los sensores

La lista de eventos muestra las actividades que se estan realizando en el
momento como, por ejemplo, cambios en la configuracién, alarmas,
estados de las advertencias, etc. Para ver los eventos, pulse la tecla
MENU y seleccione Diag del sensor, [seleccione el sensor], Lista de
eventos. En la Tabla 7 aparece una lista de posibles eventos. Los eventos
previos se registran en el registro de eventos, el cual se puede descargar

del controlador.

Tabla 7 Lista de eventos de los sensores de oxigeno disuelto

% SAT El porcentaje de saturacion | Asegurese de que el nivel de

DEMASIADO es > 200% OD en el agua del proceso

ALTO esta dentro de los limites de
funcionamiento del sensor.
Calibre o cambie el sensor.

% SAT El porcentaje de saturacion | Calibre o cambie el sensor.

DEMASIADO es < 0%

BAJO

TEMP MUY ALTA

La medicion de la
temperatura es > 50 °C

La temperatura supera el
limite

TEMP MUY BAJA

La medicion de la
temperatura es <0 °C

La temperatura es inferior al
limite

TIEMPO DE CAL

Ha expirado el tiempo del

Calibre el sensor.

EXCEDIDO recordatorio de calibracion

CAMBIAR El sensor ha estado en Reemplace el cartucho del

SENSOR funcionamiento mas de sensory calibre el sensor. Sila

365 dias calibracion es aprobada,

reinicie los dias de la
membrana en el menu DIAG/
PRUEBA

SIN CALIBRAR El sensor no ha sido Calibre el sensor.

calibrado

FALLA DE MEM
FLASH

Falla de la memoria flash
externa

Pdéngase en contacto con la
asistencia técnica.

Evento Descripcion

CAL LISTA El sensor esta listo para la calibracién

CAL OK La calibracion actual es correcta

TIEMPO EXP Expir6 el tiempo de estabilizacién durante la
calibracion

CAL FALLIDA Fall¢ la calibracion

OD BAJO La medicién se encuentra por debajo del limite
inferior

CAL ALTA El valor de la calibracién se encuentra por encima
del limite superior

INESTABLE Lectura inestable durante la calibracion

CAMBIO EN CONFIG flotante

Cambio de configuracion: tipo puntos flotantes

CAMBIO EN CONFIG texto

Cambio de configuracion: tipo texto

CAMBIO EN CONFIG entero

Cambio de configuracion: tipo valores enteros
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Tabla 7 Lista de eventos de los sensores de oxigeno disuelto

Descripcion

Cantidad

Referencia

Cartucho del sensor (incluye junta térica)

cada uno

5500A1020-001

(continua)
Evento Descripcion
REST CONFIG La configuracién se restablecié a las opciones

predeterminadas

FALLA DE CAD

Fallé la conversion de analogo a digital (falla del
hardware)

BORRAR FLASH

Se borré la memoria flash serial externa

TEMPERATURA

La temperatura esta fuera de rango (0 a 50 °C)

INICIO CAL TEMP

Inicio de la calibracion de la temperatura

FIN CAL TEMP Fin de la calibracion de la temperatura
INICIO CAL AIRE Inicio de la calibracion del aire
FIN CAL AIRE Fin de la calibracion del aire

INICIO CAL MUESTRA

Inicio de la calibracion

FIN CAL MUESTRA

Fin de la calibracion

INICIO CAL SAT

Inicio de la calibracion de la saturacion

FIN CAL SAT

Fin de la calibracion de la saturaciéon

Piezas de repuesto y accesorios

Nota: Los nimeros de producto y articulo pueden variar para algunas regiones de

venta. Comuniquese con el distribuidor correspondiente o visite el sitio Web de la
compafiia para obtener la informacién de contacto.

Descripcion

Cantidad Referencia

Bolsas de calibracion, desechables

paquete/12 | 276M1210

Junta térica, Viton®, para el cartucho del sensor | cada uno 5H0675

Tapa protectora

cada uno 5500F1008-003

Tapa de retencion

cada uno 5500F1018-003
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Especificagoes
As especificagdes estdo sujeitas a alteragcdes sem aviso prévio.

Tabela 1 Especificagdes do moédulo para DO

Especificagcao Detalhes

Faixa de medicéo 0 a 40 ppm

Repetibilidade/precisdo +0.05%/0.1% da faixa (se a condutividade da

amostra for <10 mS/cm)

Tempo de resposta 1 segundo
Faixa de temperatura 0a50°C
Precisédo de temperatura +0,5°C

Compensagao de temperatura | Manual/termistor NTC 30 kQ

Fonte de alimentagao 12VCC,0,5W

Garantia 1 ano; 2 anos (UE)

Tabela 2 Especificagées do sensor

Especificagao Detalhes

Temperatura de operagdo | 0 a 50°C (32 a 122°F)

Elemento de temperatura | Termistor NTC 30 kQ

Cabo do sensor 4.6 m (15 pés)

Dimensdes 22 cm (8.75 pol.) x 4,4 cm (1,5 pol.) didametro

Componentes umedecidos | Corpo em Noryl® e aco inoxidavel 316, adaptador de
montagem em PVC, anéis de vedagédo (o-ring) em
Viton®, membrana em Teflon®, cartucho em Noryl® e
Ryton™ e prensa cabo em Nylon

Tabela 2 Especificag6es do sensor (continuagao)

Especificagdo Detalhes

Pressdo maxima 10 bar (145 psi)

Tempo de resposta 180 segundos até 90% do valor por mudanga de

etapa

Velocidade minima 0,5 cm (0,016 ft) por segundo

Garantia 1 ano; 2 anos (UE)

Informagoes gerais

Em hipétese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos,
indiretos, especiais, incidentais ou consequenciais resultantes de
qualquer defeito ou omissdo neste manual. O fabricante reserva-se o
direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a
qualquer momento, sem aviso ou obrigacdo. As edi¢cdes revisadas podem
ser encontradas no sitio do fabricante na Web.

Informagoes de seguranga

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse
equipamento. Preste atencgao a todas as declarag¢des de perigo e cuidado.
Caso contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves ou o
equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protecgao oferecida para este equipamento néo seja
afetada, ndo use nem instale este equipamento de nenhuma outra forma
além da especificada neste manual.

Uso de informagoes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada,
resultara em morte ou leséo grave.

Materiais do eletrodo Catodo em ouro, anodo em prata e eletrodo de

referéncia em prata (célula de Clark)

Espessura da membrana | 50 pm

AADVERTENCIA

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.
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ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve
a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se néo evitada, pode causar danos ao instrumento.
Informagdes que necessitam de uma énfase especial.

Etiquetas de precaucéao

Leia todas as etiquetas e os rétulos fixados no instrumento. Caso nao
sejam observadas, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao
instrumento. Um simbolo no instrumento é referenciado no manual com
uma instrugéo de precaugao.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de
instrucdes para operagao e/ou a informacdes de seguranga.

Este simbolo, quando estiver anotado na carcaga ou barreira de um
produto, indicara que existe o risco de choque elétrico e/ou
eletrocusséo.

Componentes eletrénicos internos delicados podem ser danificados
devido a eletricidade estatica, resultando em degradacéo do
desempenho ou em uma eventual falha.

A
A\
i

Os equipamentos elétricos marcados com este simbolo ndo podem
ser descartados em sistemas de descarte (lixo) publicos europeus
apods 12 de agosto de 2005. Em conformidade com as normas locais
e nacionais européias (Diretiva da UE 2002/98/EC), os usuarios dos
equipamentos elétricos na Europa devem agora devolver os
equipamentos antigos ou no final da vida util para o fabricante para fins
de descarte, sem custo algum ao usuario.

Observagao: Para devolugdo para reciclagem, entre em contato com o fabricante
do equipamento ou fornecedor para obter instrugées sobre como devolver
equipamentos usados, acessorios elétricos fornecidos pelo fabricante e itens
auxiliares para descarte adequado.

Visao geral do produto

Este sensor foi projetado para funcionar com um controlador para a
operagao e armazenamento de dados. Diversos controladores podem ser
utilizados com este sensor. Este documento presume a instalagéo e uso
do sensor com um controlador sc200. Para usar o sensor com outros
controladores, consulte o0 manual do usuario do controlador utilizado.

Os sensores de oxigénio dissolvido da série 5500 utilizam a tecnologia de
Células de Clark com um cartucho de sensor substituivel. Consulte a
Figura 1.

Figura 1 Estilos de sensor

Instalagao

Montagem

Para obter exemplos de sensores em aplicagdes diferentes, consulte as
Figura 2 - Figura 7. O cartucho do sensor deve ser instalado e calibrado
antes de sua instalagdo no processo. Consulte a Monte o sensor

na pagina 61 e a Calibrar o sensor na pagina 62.
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Figura 2 Exemplo de montagem - tubulagao
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1 Folga obrigatéria

3 Anel de aperto

2 Cabo do sensor

4 CanoT, 2 pol.

Figura 3 Exemplo de montagem - flutuante
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1 Tampao

4 Suporte para manutengao

2 Luva

5 Posicédo no processo/sensor

3 Tubo de imersao

6 Cabo do sensor para a caixa de
juncéo
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Figura 4 Exemplo de montagem—corrimao

Figura 5 Exemplo de montagem—submersao

i

(4

1 Tampéo

4 Conjunto de suporte de manutencéo

1 Tampao

5 Caixa de juncéo

2 Luva

5 Posicdo em processo

2 Luva

6 Sensor

3 Posigao de instalagdo e manutengdo

6 Cabo do sensor para a caixa de
juncéo

3 Cabo do sensor

4 Cabo de interconexao

7 Canoem PVC, 1,5 m (5 pés)
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Figura 6 Conjunto opcional com arruela
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1 Tubo de montagem

5 Conexao de desacoplamento rapido

2 Sensor

6 Bracadeira de cabos

Figura 7 Sistema opcional de jato de ar
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3 Arruela

4 Fluxo de jato de ar

7 Tubo de ar

1 Posigéo em processo 4 Arruela

2 Tubulagao protegida 5 Cabo para o controlador

3 Conexao de desacoplamento rapido | 6 Compressor de ar

Conecte o sensor ao moédulo

AADVERTENCIA

Perigo potencial de eletrocugdo. Sempre desconecte a forga do
instrumento quando fizer as conexdes elétricas.
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AADVERTENCIA

Risco de eletrocucdo. Os fios de alta voltagem para o controlador sdo conduzidos
por trés da barreira de alta voltagem no compartimento do controlador. A barreira
deve permanecer encaixada exceto na instalagédo de médulos ou quando um
técnico de instalagéo qualificado estiver instalando fiagdo de energia, alarmes,
saidas ou relés.

Tabela 3 Fiagao do sensor de oxigénio dissolvido da série D5500

(continuagao)

Conector

N° do pino

Sinal

Fio do sensor

Dano potencial do instrumento. Componentes eletronicos internos
delicados podem ser danificados devido a eletricidade estatica,
podendo resultar em degradagao do desempenho ou em uma eventual

i

2 pinos (J4)

1

Ativo

Jumper para J5 pino 2

2

falha.

Para instalar o médulo e conectar o sensor, consulte as etapas ilustradas
e Tabela 3.

Observagao: Se o cabo do sensor néo for longo o suficiente para chegar ao
controlador, um cabo de interconexdo e uma caixa da jungdo sdo necessarios para
aumentar o comprimento.

Tabela 3 Fiagao do sensor de oxigénio dissolvido da série D5500

Conector | N° do pino Sinal Fio do sensor

8 pinos (J5) 1 Referéncia Vermelho
2 Temp — /Circuito baixo | Prata e Jump?r para J4 pino
3 Alimentacéo V Verde
4 5V Azul
5 -5V Branco
6 Temp + Amarelo
7 Temp — /Circuito baixo Preto
8 — —
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Monte o sensor Figura 8 Instalagéo do cartucho no sensor

Armazene o cartucho do sensor a uma temperatura superior a 0 °C (32 °F) para
evitar danos.

O cartucho do sensor deve ser instalado no corpo do sensor antes de seu
uso. O cartucho do sensor contém uma membrana, solugéo eletrolitica e
eletrodos.

1. Remova a tampa protetora e a tampa retentora da extremidade do
sensor (Figura 8).

2. Remova a capa protetora do novo cartucho do sensor.

3. Alinhe olado plano do novo cartucho do sensor com o corpo do sensor
€ pressione para inserir.

4. Coloque as tampas retentora e protetora no sensor e aperte-as com
a méo.

5. Uma vez instalado, coloque o sensor em um recipiente de agua limpa
para manter a membrana Umida e para prevenir a evaporagéo do
eletrdlito.

Certifiqgue-se de condicionar e calibrar o sensor antes de usa-lo.

1 Tampa protetora 4 Lado plano para alinhamento
2 Tampa retentora 5 Corpo do sensor
3 Cartucho do sensor 6 Rosca do cano, 1% pol. BSPP

Condicione o sensor

Apo6s a montagem e a colocagédo da fiagao, o sensor deve ser
condicionado para polarizar corretamente os eletrodos.

1. Certifique-se de que o sensor esta conectado ao controlador.
2. Ligue o controlador.
3. Coloque o sensor na agua. Deixe o sensor polarizar por 12 horas.

Certifique-se de calibrar o sensor antes de usa-lo.
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Operagao

Navegacao do usuario

Consulte a documentagao do controlador para obter uma descrigao do
teclado e informagdes de navegacéo.

Configurar o sensor

Use o menu Configure (Configurar) para digitar as informacdes de
identificagdo do sensor, e para alterar as opgdes de armazenamento e
manuseio dos dados.

1.

2.

Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragao do
sensor), [Select Sensor] (Selecionar sensor), Configure (Configurar).

Use as teclas de seta para selecionar uma opgao e pressione
ENTER. Para digitar nimeros, caracteres ou pontuagao, pressione
sem soltar as teclas de seta Para cima ou Para baixo. Pressione a
tecla de seta Para a direita para avangar para o espaco seguinte.

Opcao

EDIT NAME (Editar
nome)

SENSOR S/N
(Numero serial do
sensor)

MEAS UNITS
(Unidades de
medigao)

ALT/PRESS UNITS
(Unidades de
altitude/pressao)

ALT/PRESS
(Altitude/pressao)

Descrigao

Altera o nome que corresponde ao sensor no topo da
tela de medicdo. O nome é limitado a 10 caracteres
com qualquer combinacéo de letras, niumeros,
espagos ou pontuagao.

Permite que o usuario digite o numero serial do
sensor, limitado a 16 caracteres com qualquer
combinagao de letras, nimeros, espagos ou
pontuacéo.

Altera as unidades para a medigdo—ppm (padrao),
mg/L ou % de saturacédo

Define as unidades de pressédo atmosférica ou de
altitude—mmHg (padrdo), ft (pés), m, mbar, kPa ou
inHg (pol. de Hg).

Define o valor da pressado atmosférica ou altitude da
localizagao geografica onde o sensor é usado
(padréo: 760 mmHg). Este valor é necessario para a
calibragem quando o procedimento de Calibragem do
ar ou de Calibragem de saturagéo ¢é usado.

Opgdo

TEMP UNITS
(Unidades de
temperatura)

SALINITY UNITS
(Unidades de
salinidade)

SALINITY
(Salinidade)

TEMP ELEMENT
(Elemento da
temperatura)

FILTER (FILTRO)

LOG SETUP
(Configuragao do
registrador)

RESET DEFAULTS
(Restaurar padroes)

Descrigao

Define as unidades de temperatura para C (padrédo)
ou °F

Define as unidades de salinidade—mg/L, mMol/L ou
mS/cm (padréo)

Define o valor de salinidade da agua usada para a
calibracéo (padrao: 0 mS/cm). Este valor & necessario
quando o procedimento de Calibragdo de saturagéo é
utilizado.

Altera o tipo de sensor de temperatura para
compensagao automatica da temperatura - NTC 30K
(padrédo) ou manual. Se nao for utilizado nenhum
elemento. o tipo pode ser definido para manual e um
valor para a compensagéo da temperatura pode ser
digitado (padrdo manual: 25 °C).

Define uma constante de tempo para incrementar a
estabilidade do sinal. A constante de tempo calcula o
valor médio durante o tempo especificado—0
(nenhum efeito, padrao) para 60 segundos (média do
valor do sinal para 60 segundos). O filtro incrementa
o tempo de resposta do sinal do sensor para
responder as alteragdes atuais no processo.

Define o intervalo de tempo para armazenamento de
dados no registros dos dados—5, 30 segundos, 1, 2,
5,10, 15 (padrao), 30, 60 minutos.

Restaura o menu de configuragéo para os valores
padrdo. Todas as informagdes do sensor serdo
perdidas.

Calibrar o sensor

Acerca da calibragao do sensor

As caracteristicas do sensor se alteram lentamente com o passar do
tempo e provocam perda de precisdo do sensor. O sensor precisa ser
calibrado regularmente para a precisdo ser mantida. A frequéncia da
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calibragem varia com a aplicagdo e deve ser determinada pela
experiéncia.

Trés métodos podem ser usados para calibrar o sensor:

+ Calibragao no ar (recomendada) - O sensor & removido do processo
e colocado em um saco de calibragdo. O saco de calibragao fornece
um ambiente estavel para o ar saturado com agua. O instrumento utiliza
a altitude ou a presséo atmosférica informada pelo usuario e a
temperatura medida para determinar o valor de referéncia.

» Calibragdo com amostra - O sensor permanece no processo. O valor
de referéncia é determinado com um instrumento de referéncia ou
titulagao.

» Calibragao de saturagao - O sensor permanece no processo. A
amostra do processo deve ser ventilada ou estar devidamente saturada
de ar. O instrumento utiliza a altitude ou a pressao atmosférica
informada pelo usuario, a salinidade e a temperatura medida para
determinar o valor de referéncia.

Durante a calibragem, os dados nédo sao enviados para o registro de
dados. Dessa forma, o registro de dados pode ter areas nas quais os
dados s&o intermitentes.

Calibragao com ar
A calibragdo com ar é recomendada para a obtengao da maxima precisdo
e repetibilidade.

1. Remova o sensor do processo.

2. Use uma solugdo de sabdo suave e um pano umido para limpar a
membrana do sensor. Enxagiie bem com agua destilada.

3. Coloque a extremidade da membrana do sensor em um saco de
calibragdo com algumas gotas de agua e coloque o sensor dentro do
saco sem que a membrana toque as gotas de agua. Consulte a
Figura 9.

Figura 9 Sensor de DO em saco de calibragem.

4. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragdo do
sensor), [Select Sensor] (Selecionar sensor), Calibrate (Calibrar).

5. Selecione a opgao Air Cal (Calibragéo no ar) e pressione ENTER.

6. Se o cddigo for ativado no menu de seguranga para o controlador,
digite esse cadigo.

7. Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibragem:

Opcao Descrigao

Ativo O instrumento envia o valor de saida atual medido durante o
procedimento de calibragem.

Espera O valor de saida do sensor € mantido no valor medido atual

durante o procedimento de calibragem.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado durante a calibragem.
Consulte o manual do usuario do controlador para alterar o valor
pré-definido.

8. Com o sensor no saco de calibragao, pressione ENTER.
9. Aguarde que o valor estabilize e pressione ENTER.
10. Revise o resultado da calibragao:

» Passou—o sensor esta calibrado e preparado para medir amostras.
» Falhou—o valor esta fora dos limites aceitos. Consulte a segéo
Manutencao na pagina 66 e a segédo Solugéo de problemas
na pagina 66 para mais informagoes.

11. Se a calibragem passou, pressione ENTER para continuar.
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12. Se a opgao para a ID do operador esta definida para Yes (Sim) no
menu Calibration Options (Opgdes da calibragem), digite a ID do
operador. Consulte a Alterar as opgdes da calibragem
na pagina 65.

13. Na tela New Sensor (Novo sensor), selecione se 0 sensor € novo:

Opgao Descricdao

Sim O sensor nao foi calibrado previamente com este controlador. Os dias
de operagao e das curvas de calibragem anteriores para o sensor
sao redefinidos.

Nao O sensor foi calibrado previamente com este controlador.

14. Retorne o sensor ao processo e pressione ENTER.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida
é mostrado na tela de medigéo.
Observagdo: Se o modo de saida esta definido para espera ou transferéncia,
selecione o tempo de retardo quando as saidas retornarem ao estado ativo.

Calibragdo com a amostra do processo
O sensor pode permanecer no processo, ou uma amostra do processo
pode ser retirada para a calibragéo.

1. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragdo do

sensor), [Select Sensor] (Selecionar sensor), Calibrate (Calibrar).
2. Selecione o tipo da calibragéo:

Opcao Descrigao

Calibragao da
amostra

Utilize um instrumento de verificagéo secundaria ou
titulagdo para medir o valor de referéncia.

Utilize uma amostra do processo sabidamente
saturada com ar, ou ventile a amostra.

Calibragao de
saturagao

3. Se o cadigo for ativado no menu de seguranga para o controlador,
digite esse codigo.

4. Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibragem:

Opgdo Descrigdo

Ativo O instrumento envia o valor de saida atual medido durante o
procedimento de calibragem.

Espera O valor de saida do sensor € mantido no valor medido atual

durante o procedimento de calibragem.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado durante a calibragem.
Consulte o manual do usuario do controlador para alterar o valor
pré-definido.

5. Com o sensor na amostra de referéncia, pressione ENTER.

O valor medido é mostrado.

6. Aguarde que o valor estabilize e pressione ENTER.
7. Para a Calibragdo na amostra, mega o valor do oxigénio dissolvido

com um instrumento de referéncia ou por titulagéo. Use as teclas de
seta para digitar o valor e pressione ENTER.

8. Paraa Calibragéo de saturacéo, pressione ENTER para aceitar o valor

calculado, ou alterar o valor se a agua estiver dievidamente saturada
com percentual inferior a 100%.

9. Revise o resultado da calibragao:

» Passou - 0 sensor esta calibrado e preparado para medir amostras.
Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo
mostrados.

» Falhou - ainclinagdo (slope) ou deslocamento (offset) da calibragdo
esta fora dos limites aceitos. Repita a calibragdo com novas
solugdes de referéncia. Consulte a segdo Manutengéo
na pagina 66 e a segao Solugao de problemas na pagina 66
para mais informacgdes.

10. Se a calibragem passou, pressione ENTER para continuar.

11. Se a opgao para a ID do operador esta definida para Yes (Sim) no
menu Calibration Options (Opg¢des da calibragem), digite a ID do
operador. Consulte a Alterar as opgbes da calibragem
na pagina 65.

12. Na tela New Sensor (Novo sensor), selecione se 0 sensor € novo:
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Opgdo Descrigdo

Sim O sensor ndo foi calibrado previamente com este controlador. Os dias
de operacdo e das curvas de calibragem anteriores para o sensor
s&o redefinidos.

Nao O sensor foi calibrado previamente com este controlador.

13. Retorne o sensor ao processo e pressione ENTER.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida
€ mostrado na tela de medicéo.
Observagado: Se o modo de saida esta definido para espera ou transferéncia,
selecione o tempo de retardo quando as saidas retornarem ao estado ativo.

Calibragao de temperatura
O instrumento é calibrado na fabrica para garantir medidas precisas de
temperatura. A temperatura pode ser calibrada para melhorar a precisao.

1. Coloque o sensor em um recipiente com agua em cuja temperatura
seja conhecida. Mecga a temperatura da agua com um termémetro
preciso ou instrumento independente.

2. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragéo do
sensor), [Select Sensor] (Selecionar sensor), Calibrate (Calibrar).

3. Selecione 1 PT Temp Cal (Calibragédo de temperatura em 1 ponto) e
pressione ENTER.

4. Aguarde que o valor estabilize e pressione ENTER.
5. Digite o valor exato e pressione ENTER.
6. Retorne o sensor ao processo e pressione ENTER.

Sair do procedimento de calibragao
Se a tecla BACK (Voltar) for pressionada durante a calibragéo, o usuario
pode sair da calibragéo.

1. Pressione a tecla BACK (Voltar) durante a calibragdo. Sdo exibidas
trés opgoes:

Opgdo Descrigao
QUIT CAL (Sair da Interrompe a calibragdo. Uma nova calibragdo
calibragao) precisa ser reiniciada.

Opgéao Descrigdo

BACK TO CAL (Voltar Retornar a calibragéo.
a calibragao)

LEAVE CAL (Deixar a
calibragem)

Sair temporariamente da calibragdo. O acesso a
outros menus é permitido. Uma calibragdo para um
segundo sensor (se presente) pode ser iniciada.
Para retornar a calibracéo, pressione a tecla
MENU e selecione Sensor Setup (Configuragdo do
sensor), [Select Sensor] (Selecionar sensor).

2. Use as teclas de seta para selecionar uma das opgdes e pressione
ENTER.

Alterar as opgoes da calibragem
O usuario de definir um lembrete ou incluir uma ID de operador com dados
da calibragem a partir do menu CAL OPTIONS (Opg¢bes da calibragem).

1. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragéo do
sensor), [Select Sensor] (Selecionar sensor), Calibrate (Calibar), Cal
Options (Opg¢des da calibragem).

2. Use as teclas de seta para selecionar uma opg¢éo e pressione
ENTER.

Opcéao Descrigao

CAL REMINDER
(Lembrete da
calibragem)

Define um lembrete para a calibragem seguinte em
dias, meses ou anos—Desligado (padrao), 1 dia, 7,
30, 60 ou 90 dias, 6 ou 9 meses, 1 ou 2 anos

OP ID on CAL (ID de
opgao na calibragem)

Inclui uma ID de operador com dados da calibragem
—Sim ou N&o (padréo). A ID é digitada durante a
calibragem.

Redefinir as opgdes de calibragao
As opgdes de calibragdo podem ser redefinidas para as opgdes padrao
de fabrica.

1. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragéo do
sensor), [Select Sensor] (Selecionar sensor), Calibrate (Calibrar),
Reset Default Cal (Redefinir calibragdo padréo).
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2. Se o cddigo for ativado no menu de seguranga para o controlador,
digite esse codigo.

3. Pressione ENTER. A tela Reset Cal? (Redefinir calibragdo?) é
mostrada.

4. Pressione ENTER. Todas as opg¢des de calibragdo serdo redefinidas
para os valores padrao.

5. Se a opgao para a ID do operador esta definida para Yes (Sim) no
menu Calibration Options (Opgbdes da calibragem), digite a ID do
operador. Consulte a Alterar as opgdes da calibragem na pagina 65.

6. Na tela New Sensor (Novo sensor), selecione se 0 sensor € novo:
Opgao Descricdao

Sim O sensor nao foi calibrado previamente com este controlador. Os dias
de operagao e das curvas de calibragem anteriores para o sensor
sao redefinidos.

Nao O sensor foi calibrado previamente com este controlador.

7. Pressione a tecla BACK (Voltar) para retornar a tela de medigéo.

Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagdo em
rede. Visite www.hach.com ou www.hach-lange.com para obter mais
informagoes.

Manutengao

ACUIDADO

Risco de lesdo corporal. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta se¢do do manual.

Limpar o sensor

Tenha cuidado para néo danificar a membrana do sensor.

Limpe a membrana do sensor antes de cada calibragédo para obter os
melhores resultados. Limpe e calibre mensalmente ou até que a

experiéncia com a operagdo do equipamento determine a frequéncia
apropriada.

1. Use um pano macio e limpo e uma solugéo de sab&o suave para
remover os detritos soltos da superficie da membrana.

2. Enxague o sensor com agua destilada.

Calibre sempre o sensor apos os procedimentos de manutengao.

Substitui¢cao do cartucho do sensor

Se o sensor foi limpo mas apresenta falhas na calibragéo, substitua o
cartucho do sensor. Consulte as instrugdes na segao Monte o sensor
na pagina 61. Descarte o cartucho de sensor antigo de acordo com os
regulamentos ambientais locais.

Calibre sempre o sensor apos os procedimentos de manutengao.

Solugéo de problemas

Dados intermitentes

Durante a calibragem, os dados ndo s&o enviados para o registro de
dados. Dessa forma, o registro de dados pode ter areas nas quais os
dados séo intermitentes.

A leitura do sensor é zero

Se a leitura do sensor é sempre 0, isso deve-se tipicamente a um
problema de aterramento na caixa de juncdo. Abra a caixa de juncéo e
certifique-se de que o fio da blindagem externa do cabo de interconexao
esta conectado ao mesmo terminal que o fio branco/preto do plugue de
desconexao rapida. O fio da blindagem externa ndo deve fazer contato
com o parafuso do terra na caixa de jungéo.

Menu de teste e diagnoéstico do sensor

O menu de teste e diagnostico do sensor mostra as informagdes atuais e
histéricas sobre o instrumento. Consulte a Tabela 4. Para acessar o menu
de teste e diagndstico do sensor, pressione a tecla MENU e selecione
Sensor Setup (Configuragéo do sensor), [Select Sensor] (Selecionar
sensor), DIAG/TEST.
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Tabela 4 Menu Sensor DIAG/TEST (Diag/test do sensor)

Tabela 5 Lista de erros para sensores de oxigénio dissolvido

Opgéao

Descrigao

Erro

Descrigao

Resolugao

MODULE INFORMATION
(Informagdes do maédulo)

Mostra a versdo e o nimero serial do médulo
do sensor.

SENSOR INFORMATION
(Informagdes do sensor)

Mostra o nome e o nimero serial que foram
digitados pelo usuario.

CAL DAYS (Dias de calibragao)

Mostra o numero de dias desde a Ultima
calibragéo.

DO TOO HIGH (OD
muito elevado)

O valor medido é > 45
ppm

Certifique-se de que o nivel
de OD na agua do processo
esta dentro dos limites
operacionais do sensor.
Calibre ou substitua o
sensor.

CAL HISTORY (Histérico de
calibracéo)

Mostra uma lista e os detalhes de cada
calibracéo.

DO TOO LOW (OD
muito baixo)

O valor medido é <0
ppm

Calibre ou substitua o
sensor.

RESET CAL HISTORY
(Redefinir histérico da
calibracéo)

Redefine o histérico da calibragéo para o
sensor (requer um cédigo do nivel de servico).
Todos os dados de calibragdo anteriores sao
perdidos.

SENSOR SIGNALS (Sinais do
sensor)

Mostra a leitura atual em mV e a temperatura.

%SAT TOO HIGH (% de
saturagéo muito
elevado)

O percentual de
saturagdo é > 200%

Certifique-se de que o nivel
de OD na agua do processo
esta dentro dos limites
operacionais do sensor.
Calibre ou substitua o
sensor.

MEMBRANE DAYS (Dias da
membrana)

Mostra o nimero de dias que o sensor esteve
em funcionamento.

%SAT TOO LOW (% de
saturagdo muito baixo)

O percentual de
saturagdo é < 0%

Calibre ou substitua o
sensor.

RESET MEMBRANE (Redefinir
membrana)

Redefine o numero de dias que o sensor esteve

TEMP TOO HIGH
(Temperatura alta
demais)

A temperatura medida é
>50°C

Temperatura superior ao
valor limite

em funcionamento.

Lista de erros

Podem ocorrer erros por varias razdes. A leitura na tela de medigao pisca.
Todas as saidas estao retidas quando especificadas no menu do
controlador. Para mostrar os erros do sensor, pressione a tecla MENU e
selecione Sensor Diag (Diagnésticos do sensor), [Select Sensor]
(Selecionar sensor), Error List (Lista de erros). Uma lista dos erros
possiveis € mostrada na Tabela 5.

TEMP TOO LOW
(Temperatura baixa
demais)

A temperatura medida &
<0°C

Temperatura inferior ao
valor limite

ADC FAILURE (Falha do
ADC)

A converséo de
analogica para digital
falhou

Desligue e ligue o
controlador. Contate o
suporte técnico.

MEM PUNCTURED
(Membrana prefurada)

A membrana do sensor
esta danificada

Substituicdo do cartucho do
sensor.

REGEN NEEDED (Reg.

necessaria)

A membrana do sensor
precisa ser limpa

Limpe e calibre o sensor.

Lista de avisos para sensores

Um aviso nao afeta a operagdo dos menus, relés e saidas. Um icone de
aviso pisca e uma mensagem € mostrada no fundo da tela de medicéo.
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Para mostrar os avisos so sensor, pressione a tecla MENU e selecione
Sensor Diag (Diagnésticos do sensor), [Select Sensor] (Selecionar

sensor), Warning List (Lista de avisos). Uma lista dos avisos possiveis é

mostrada em Tabela 6.

Tabela 6 Lista de avisos para sensores de oxigénio dissolvido

Tabela 6 Lista de avisos para sensores de oxigénio dissolvido

(continuagao)

Adverténcia

Descrigao

Resolugao

Adverténcia

Descrigcao

Resolucao

DO TOO HIGH (OD
muito elevado)

O valor medido é > 45
ppm

Certifique-se de que o nivel
de OD na agua do processo
esta dentro dos limites
operacionais do sensor.
Calibre ou substitua o
sensor.

REPLACE SENSOR
(Substituir sensor)

O sensor esteve em
funcionamento mais de
365 dias

Substitua o cartucho do
sensor e calibre o sensor.
Se o resultado da
calibragéo for bem
sucedida, redefina os dias
da membrana no menu
DIAG/TEST (Diagnéstico/
teste).

DO TOO LOW (OD

O valor medido é <0 ppm

Calibre ou substitua o

NOT CALIBRATED
(Néo calibrado)

O sensor néo foi calibrado

Calibre o sensor.

muito baixo) sensor. FLASH FAILURE Memodria flash externa Contate o suporte técnico.
(FALHA NA MEMORIA | falhou
%SAT TOO HIGH (% O percentual de Certifique-se de que o nivel FLASH)

de saturagdo muito saturagdo é > 200% de OD na agua do processo

elevado) esta dentro dos limites CAL IN PROGRESS Uma calibragéo foi Retornar a calibragéo.
operacionais do sensor. (Calibragdo em iniciada mas ndo
Calibre ou substitua o €Xecucao) completada
sensor.

%SAT TOO LOW (% de | O percentual de Calibre ou substitua o Lista de eventos para sensores

saturagdo muito baixo) | saturagéo é < 0% sensor.

A lista de eventos mostra as atividades atuais como alteragdes da
configuragdo, alarmes, condigdes de aviso, etc. Para mostrar os eventos,
pressione a tecla MENU e selecione Sensor Diag (Diagnoésticos do
sensor), [Select Sensor] (Selecionar sensor), Event List (Lista de
eventos). Uma lista dos eventos possiveis € mostrada na Tabela 7. Os
eventos anteriores sdo gravados no registro de eventos, que pode ser

TEMP TOO HIGH
(Temperatura alta
demais)

A temperatura medida é >
50 °C

Temperatura superior ao
valor limite

TEMP TOO LOW A temperatura medida é < | Temperatura inferior ao

(Temperatura baixa 0°C valor limite descarregado a partir do controlador.
demais)
CAL OVERDUE O tempo do Cal Reminder | Calibre o sensor. Tabela 7 Lista de eventos para sensores de oxigénio dissolvido

(Lembrete da calibragem)
expirou

(Calibragem expirada) Evento Descrigao

CAL READY (Calibragem preparada) O sensor esta preparado para

calibragem

CAL OK (Calibragem OK) A calibragem atual esta OK
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Tabela 7 Lista de eventos para sensores de oxigénio dissolvido
(continuagao)

Tabela 7 Lista de eventos para sensores de oxigénio dissolvido
(continuagao)

Evento

Descrigao

Evento

Descrigcao

TIME EXPIRED (Tempo expirado)

O tempo de estabilizagao durante a
calibragem expirou

AIR CAL END (Final da calibragéo no ar)

Final da calibragé@o no ar

CAL FAIL (Calibragem com falha)

A calibragem falhou

SAMPLE CAL START (Inicio da
calibragdo com amostra)

Inicio da calibragédo

DO LOW (OD baixo)

A medigao esta abaixo do limite inferior

CAL HIGH (Calibragem alta)

O valor da calibragem é maior que o
limite superior

SAMPLE CAL END (Final da calibragao
da amostra)

Final da calibragéo

UNSTABLE (Instavel)

A leitura durante a calibragem estava
instavel

SAT CAL START (Inicio da calibragdo de
saturagao)

Inicio da calibragao de saturagéo

CHANGE IN CONFIG (Alteragdo na
configuragdo), flutuante

A configuragéo foi alterada—tipo de
ponto flutuante

SAT CAL END (Final da calibragéo de
saturagdo)

Final da calibragdo de saturacéo

CHANGE IN CONFIG (Alteragdo na
configuragédo), texto

A configuracéo foi alterada—tipo de
texto

CHANGE IN CONFIG (Alteragao na
configuragdo), inteiro

A configuragao foi alterada—tipo de
valor inteiro

Pecgas e acessorios de reposicao

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regiées. Entre
em contato com o distribuidor apropriado ou consulte o website da empresa para

obter informagées de contato.

RESET CONFIG (Redefinir
configuragdo)

A configuragéo foi redefinida para as
opgdes padrdo

ADC FAILURE (Falha do ADC)

A converséao do ADC falhou (falha do
hardware)

FLASH ERASE (Flash apagada)

Ocorreu 0 apagamento da memoria
flash serial externa

Descrigao Quantidade | N° de item
Sacos descartaveis para calibragao pct/12 276M1210

Anel de vedagéo (o-ring), Viton®, para o cartucho | cada 5H0675

do sensor

Tampa protetora cada 5500F1008-003

TEMPERATURE (Temperatura)

A temperatura esta fora do intervalo (0
a50 °C)

Tampa retentora

cada 5500F1018-003

TEMP CAL START (Inicio da calibragdo
de temperatura)

Inicio da calibragdo de temperatura

-ring))

Cartucho do sensor (inclui anel de vedagéo (o-

cada 5500A1020-001

TEMP CAL END (Final da calibragéo de
temperatura)

Final da calibragdo de temperatura

AIR CAL START (Inicio da calibragéo no
ar)

Inicio da calibragdo no ar
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CHANGE IN CONFIG text(fit B H i (LA ) P L — AR R A

CHANGE IN CONFIG int(B & Bkt (50 ) P B O e— 4 e

RESET CONFIG( & A7 4175 B B BRI T
ADC FAILURE(A/D #4R IS0 AID BRI CREA D
FLASH ERASE (% IN17) KL ERAT INAF 4R
TEMPERATURE G RSB HEE (0 F 50 °C)
TEMP CAL STARTCGEE R AETF46) W FERHETT

TEMP CAL ENDCGHLJE R HESE 4O L EERHEL

AIR CAL STARTC (I JT46) AT R

AIR CAL END(Z e HESE 40 TTREHELE R

SAMPLE CAL STARTGRFRHETF 44D Rk P4

N X]




iR

COMERITERSEESND Z EDRH Y £T,

£1 DO UVTEY 2— L DHHR

EHH ik
T G 0~40 ppm
FEWEMEE | 20.05%/ 7 /L 24— L D0.1%(FEH DO BEURE LA <10 mS/emd

A

I I 1%

2 UV OHE (BEX)

HE {EAR
SRR AT T AL TI0%IHE E T1807
Fe/NE 0.5 cm/f»
e 1424 (EV)
— R R EH

WNR D5E b, BIETIE, Bl O XD AEENAE L D ATREIEIC O
THEZZIT TN L LTH, Kv=a T VIEEND W73 5 R E

HPERERGH | 0~501C FIEREE B A U 2 IR, PIBERD, BE. FHRERO F 72 TR SR U
WL B A +0.5°C SEFBICHLTHEEAVWEY A, BEmid, @mEIIRG R LI, b
RA~ =27 VB LOEMIZBWT, ZOREEET T HHEREZERL
TR LA NTC 30 kQDH— I AL/~ =a TV F9, WETRIE. BT oWeby A + Eicdh v 97,
BB 12VDC, 0.5W N E
{RFE 1424 (EV) ZOBEEROBIR, REETITRIEZITIOANCS, TO~V=aT NV ETT
FLKBATL S, ERBIOEEOEEFHIIEELZL > TLEX
. W, ThzERbd &, AXV—FPEEZA D WM. &5 WIS
#2 2r¥oHiE BEZ T DR 7,
EH ik AIEE D> TV DREERENHE L T ARWZ 2R LET, K
= . ~=a TIVTHRESN TV AU OFIE CAREE 2 H £ - 133 E Lk
R 0~50C SN
IREHRET NTC 30 kQ¥—3 2 & fﬁ.‘lﬁﬁﬁ@ﬁ;ﬁ
Ly |48m
] — F)
A 22 om(}e =) x 44 om(iLfE) FLFE Tl L0 USSR >70 o BHERY % 72 (R0 L 1= ikt &
A OME | Noryl®85 L U816 27 » L 2 2 F—LRF 1. PVCHUHT T RUET,
#7% . Viton® 0V > 7, Teflon®f@lE. Noryl®# L URyton®
B RV YUY I B LA 1 L DERIE AEE
L el —F, 87 ) — K. BLOMBRERT 5—27 tL) B 2SS, TEC B A G - 55 b AR ER AN A R LE T,
e EBIOE & | 50um AEE
E SN 1MPa RS T I BB DIRIR & 72 ATHEREOD B B bR A kit & FE L C O T

84 A



[ELRE L7, EOBEZ G SR TR0 H 2R AR LET, R
BEET LN,

FRAEOEE T~V

HES FICHT SN 7 S0 EEEZ ZETEBmMALZI N, Iy
B5 e, AFEESLEBOBBICORDIBTAND Y 9, HIELRIC
oA, EHEOER =T AV TERENET,

ZOVURANAERICEH SN TV DHEE, BELOFR~=2T
V. FRFLREERESBL TSN,

ZOT RN REER EE 1IN T EICERENTO DA,
EOEHRNRH Y, AL > UIRELOKKN L e b BN oH 5 2
EERLTWET,

WHRIZ & 2 BUR AR E - = AR — 1 D SRR CIR L, 2R OMERE
LMD IRA & 22 2B 50 £7,

Z DOV RV TER S NIRRT, BONFERES 27 A2 XLV 2005
8 A 12 ALIFEDFERA 3L DAV TV E T, RN Hug i 3 &
OEMHEH (EU Hi4 2002/98/EC) 1ZHEVy, BN OBES M= —H—
1y < 7R o To E T B o 7o Bds 2 A — A — [ C BRI B B
HYFEF,

2z U Ao DD DIZRHNT BB, A DRGEE F - 1T 1
Y, (EHEROUA, BEEICRG S BRIRL, 75 NETNTOMHE
BN JETES S 1= 0 DI 221 T2 & 0,

A
A
2
A

B

O UIIEBEBRICER L THERALEY, CovricERTEDLE
HE IR SV £, ZOBEBAEL, B POR ik
sc200 AR OM A ZEE L T\ ET, fthoZkigs bt 25
LT, EHT 2 ERBOREHHEEZ SR L T EEN,

55003 U — RIR(FIEH Y VP II QAR v h— R Y v VR MHTS
75— v EFERALTOET,  HM1E2BRLTLIESY,

B1 &=r9oisg

]

wE

Aty

YOO HFHIEM 2~H 72 BB L TS0, v FaTut
AW AT BRNC Y I — Uy PRI M TRIE L2 g

D EEA, BT O T =0 2B L0 T ORIE
R=UD B EBMLTIEE,
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B2 ERAH T -thE i 3 BufiFHl-7m— b

A T

287 mm
[11.3in]

188 mm

[7.4in]

X i
36 mm
[1.42in]
168 mm
< [6.62in] >

1 MR VT TR 3 nyr s
2 =T 4 AT 24 F

i

D ¢ G

RS G §

eSS T

4 FE— P TELTY

2 JuAyh

5 trRIENE

3 SRR

6 ARy 7 A~DE Yy —T L
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B 4 BATFHl-~N FL—n

B 5 HuftiTH-'k

®\

&M

T

F

’

1 = Ry

4 FR—F TE'LTY

1 T2 Ry v7

5 Pl v 7 A

2 JuRAxyh

5 & RIEALE

2 JaAyh

6 ko

3 BfHTBIOA LTI AR

6 Ry 7 A~DR Y —T 0

3 B r—7

4 Bl —7 N

7 PVCA 7, 1.5m

A&7 87



K6 Hifas7 7Y (A SV a ) K7 KT TRA VAT A(A T a)

® A
g

S ®

®
Ve ©

1 BffiF g7 5 /Ay ars NI4T

2 Y 6 TNk

3 Py 7 TS 1 WY L 4 PR~y B

4 =7 ==y MEHO 2 [HEFa2—7 5 B ~Dr—7 v

3 Ay arxs NI4T 4T 6 =7arySLyh

LY EBE D a— T EERE

AEE
BEOGIRO M, BROBEEETT L, #ICEEOERLY)
STIE,

88 H A



AEE

% 3 D55003 ) —XBEEBR T ORBKR (BEX)

REFLOER, EHISO@BEERBIT, ERIBEROSEENEREO% S0 S
NET, ZOMEEEL, EOH LB T ERENER, U L— £EZT S
0 7BLOR Y T =2 H— FOBSREZTY 1 558 25RO CR DS E
TRV TL7ZEwy,

B | Eonmomist, EEOMERST ORI LY. NI
‘h\ BIE AT T3 R—Fr MAHER THET 280 h 0 £,

EV a2 VERY T TR EEHRT AICE, RIOR LA T v L
#£IxWLTIIZEN,

P W = TN DI TR G R OB EE, RS — T & B
B> THRT BUERD 0 ET,

# 3 D5500% UV — XPRFEBER v OB

axy &

vUE5

E%

P

26 (J4)

1

TIT4T

J5 B L2 DYy L o—

2

axs 4 | vrEE (EE> (30 3
81 (J5) 1 LR i3
2 WIS =V R | JADOELNIHTH I N N—E T X
3 VAR #k
4 +5V #
5 -5V A
6 TR+ )
7 T -/ A =B
8 _
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Dissolved Oxygen







DRI T

TP OB — Y v VIO CEBZ HIRE CTRE L CHRIBZ N T EE 0,

oY H— Yy DIIERT LSRN U RT 4 ICHY T RS

DERHA, B — Y v DICIFBEE R, BREIREES L OER)

EENnET,

1. B IO oE#ES v v 7 L RFF v v 7R L E97(H 8),

2. HLWECYI— Y v ONSREIN—ES L ET,

3. HLnkr I — ) v VOELRHEE YR T ¢ LIy T
LiABET,

4. FEBIOME#EX v v TR HICICBRY T £,

5. O, B ¥ 2 W AKDO AL AN TR IBIBIE)NE >
TV X5 LTEMBOEBREEHNT 72X,

TUPIIHARMNCRES L TEY . #HTRIRETH D Z & et L
TLEEW,

X8 B Y ~DI—FY v POBY T

1 Bilxr o7 4 o7

2 fREFF Y v 5 &Rk

3 By h—hU vV 6 A THUHFRY, 1Vt T BSPP

Y OFFE

HIST T LB O% ., B FIXBBOMMAE L 725 X 5 1S LT
MIE22 0 FH 2,

1. B FAEHBCER SN TS Z L AR LET,

2. FHECRELET,

3. BV EKICANET, BrYRNET 50 E 1200 T,

ERT AR Z2RIELET,
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BtE
Z—P—F S - g

F— Ry ROFP & F 77— a ERITERIBROTHEL SR L TL
7ZEW,

Y ORE

WEA=2— %o T, B FOMINEREAS L, £, F— 50
LIRS A AT g v EEE LET,

1. MENUX—Z%2FL T, BT ORE, [Br P OER], FELRINL

ESES

2. RAIF—%foTHT v a AR T, ENTERZ# L ET, 5.
XFFEIFAG R E AT HITIE, UPETZIZIDOWNRHIF —Z2 L
FEFICLET, BRAIF—ZML TROAR—RITED ET,

FFvav L]
EDIT NAME(&Ri>  JWEmE D LEIcR RSN P OAREETE L E
REE) T, AENE, ST, BT, A=A AERE A R

10 CRITHIB SN TWET,

SENSOR SIN(E > =—Y =YD Y T AESE A TEETA,
SIN) RS, 0P, BT, AR MEREG A, 16X
FITHIR S THET,

MEAS UNITS(BIEH. JEHA A 258 LE3-ppm (T 7 4 /L b)), mglk E7=
fir) 13 % B fn

ALT/PRESS 4*%@ RIEETIE@mEERE L E T -mmHg(T 7 #+ /v
UNITS(RENEAE b)), 74— k. m. mbar, kaP, %7zi%inHg

fir)

ALT/PRESS(BE/E & Vs nz,tmfiwﬁﬁﬁz:ﬂ LCKJE & EED
A1) fEZZE LET, ZOMITZESILE E 72 3 fafiEd

LB E BT T,

TEMP UNITS(RER EEHEMNZC(T 7 4 /L b FIC
fir)

SALINITY UNITS(#E 15y DAL 23 E L £ §-mg/L, mMol/L 7z13mS/
5y DEAE) cm (57 A4 /1 1)

WELET

FFav A

SALINITY (#i%y) BECET 5K OBNEZRE LET(F 740 b
0 mS/em), Z OfEIFAAFIRET BB ML ETT,

TEMP ELEMENT(GR {RE3E 74 A EiREAME-NTC 30K(7 7 4 /b b E /=i

BERT) v =2 T, WERFPMEMSNRWEAE, 247
Ev=aTVCRETE, REMEEE AN TEET
(v=a2T VT 7 25 C),

ERoREZn LS RERERELET, B
TEHT K 0 R ERFH R OB FHE S E 9-0(f%
Zh, T 7 4V 8 HE0R(60R I DIE BB D), 7
A NZIZ RS> TEUVHESR T 7 AP FEEEOLEL
WINET RN R L 720 £,

LOG SETUP(R 7D  F—& 1 /' ~DF — Z RAF O W RIINE % % & L%
RE) -5, 308, 1. 2, 5, 10, 15(F 7 #/v k), 30, 60
ﬁj\

FILTER(Z 4 V%)

RESET BEA=2—%T 74V MREICHRELET, 7T
DEFAULTS(F 7+ Ok E@mnkbiET,
NBRZYEY )

UV DORE

£ Y ORIEIZDONT

T UV ORI - < WELT B0, B UV ORENERD
NET, B HIBELZER T 2OICENNICKRET 2 LENDH Y £
T, WIEOHELX, 77V r—ya ik TERRY 40T, KRR
WHIWT 2 O RE T,

L ORIEIZIE3 2O F i ME ] RTRE T3,

o ZESREMHR)-LVE2 T AnLHA L TRIENNY ZIZ %iﬁ“
_®&TA/7i%T@WLt%%@ﬁELtPﬁ%ﬁﬁbiT
BEIX2—P—PNADLEEREEZITRE, BLOEEEMEA LT%‘Z@
EERELET,

o RMEHRIE-E V&2 7 m e AR OFITIRIE L £, BEAREEE tho
BEEEEFIEHEIC L TEL £,

o MIFRRE-L I n b AREHCIRE L £, e AR ERR L
ZeRfufmc LEd, EEICRIEEZIEEE, B X ONEE R 20 E
LET,
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KERITF =237 =2 n7IlkEshERA, Z0LDIC, 7—4n
TNET — H R 2 DA B D E T

ERTRIE

T B OKSE L HEMOZOIITEEREAHER L £,

1. B aEFavanbshLET,

2. FHEARRIEE L ONE - 7R 2 L Ot s i L T2 &
W, AR TEEIZTTVTSEEY,

3. BV OERRGIBIE & EH DK & ANTALIE N Y ZITANT, ANy
TafHTLIZEN, MO9SR L TS IEEN,

K9 RERy ZHADDOE VW

4. MENUX—%Z#H LT, oV ORE, [ TORR], KIEZRRL
S I

5. IRIEAZ®IRL T, ENTERZ#H L £,

6. BHIEDOEX 2T 4 A=a—T/RAa— RPN -> T DA
X, NRa—FREANLET,

7. REHFOHINMERICET AT v a v 2&RIRLET

FFvar P
TI2T47 WERI, KEFIEP, BUEOHEHAME G LET,
F— K BUVHIIEIR, REFIES, BEOHEMIZA—LV FShE

o

FFvar #H

ik BIEFR, 7Yty MAEREESLET, 7y MiEDZE
FIZOWTIE, BB Da—F—<=2 T L EBRLTLEE
AN

8. U EKIEANY ZANT, ENTERZFfFLET,

9. NLETHETHE->T, ENTERZMLET,

10. BERE RO
+ Passed(£#&)-& U OKIENTE T L, 3B HE T 5 HE 23

F L7,

o RE-EAFARRES T, FHEHIZOWTT, AT TR
N=TDYE N T TN a—=T 4T =TV DITEBRBLT
<TEEWN,

M. EEREKLIZS, ENTERZ#H L CTHATLE T,

12. [Calibration Options (IKIEA 7> a )] A =2 —DA XL —% ID OA
Tva i Yes (1T ICRE SN TWDAHEIL, AL —% D %
ANLET, WEAT > a v OERE X—=U0 96xSRMLTLL LS
v,

13.H RV E T, oY RHRNE I DEBINLET,

FFar BH

Yes TP OB TRICKRIES N TWE A, B0
AL aioRTEMBITY By hanEd,
No U I OEBREG THICKRIES N TVET,

14. Jz‘/*;‘%?’mtx&:)% L. ENTERZ/ L E,
HIMEZRT 77 ¢ 7IRRBIZRE D | BEFEHE S R E 2R oR S
7
2 ) — RSA—sb N FE (TR RE S TOSEBEIL, P72
o TIREIZ R B BEOLEEIFI] & 3R L £ 7,

7t ARECRKIE
ot E o A EHRIE LRI LT, 237 e A B
YTV LZOPICRELET,

1. MENUX—%Z# LT, B ¥ ORE, [T FOER] KEZBRL
E3rN
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. KONTNOORIEOFEIEZ IR L £ 3,

F7var #HA

BBHZIE i OMEEEE F 72 13 E &2 L O AR A2 e L E 7,

PFIIE ek e oo TV A T e ZRB R T 50, E o iEEk
R LET,

C BBBOEF2 )T 4 A= 2= TARARI= FREL > TOL5E

IE, NRa—RFE AN LET,

. REFOHNEEICET ATV a VEBRLET:

F7var HHA

TITF47 WERT, REFIEP, BUEONTHOEE MG L ET,

F—VF AR, RETFIET, BEOHEMICA—L FEhE

HRik BIEF, 7V ks MAEPREESNET, TV By MEDOE
FZoWTIE, BMBRO2—F—< =27 L EBRL TS
A%

LBV E T e ARBHIANTIREET, ENTEREZHLET,
HWEENSERINET,

. EREETHE T T, ENTERZMH L E T,

. AREBHRIED 72D, hoREREE 2 EHT 20 7Rl EIC L o T,
REMBLHELES, KX —%i->CTEA AN LT, ENTERZ
LET,

. FIRIRIEDT=DIZ, ENTEREZLT, ANNEEZZITESD, E£z
1KY 100%E8F0 L TW W2 E XD DAIEE OEICAEE L £
D

- BOERSROReR:

- Passed (A )& o OREARTET L, 30k MIE T 5 el AvHeL
E LT, BEELIIA Ty MERETSNET.

+ Failed (RAKE)-RIED A0 —F£-134 7 & v FDNFFRHPIMC
BRoTHWET, MORBTHREZBVIEL TS, Fico
WTCIE, AVTFUAR=TDIE N T TNV a—T 47
NR=UDITEZRMLTIEI N,

10. RIEENE#H L7265, ENTERZF L THATL £ 7,

11. [Calibration Options (IXKIEA 7' 2 V)] A =2 —DOF XL —% ID DA
Ta v [Yes (ITWV)] ICRE SN TWDHEEIE, XL —% ID %
ANLET, REAT > a vy OLEE =YD 985 BMLTLLIZE
W,

12,9 VEE T, BB EHENE D hEBRLET,

F v av HHA

Yes T UE OB TRICKRIESN TV EY A, B3 OBE
A RTOREMRITY By bERET,

No T T I OB TR IES TV E T,

13. £ &7 AR L, ENTEREZHL £,
HWIMEENT 77 4 7RRBICRE Y . HIEREHES HE B 12 RR S
7,
2E: [T F — RS = R 3 (SR S O ST, BT 2 7
ot TRHEIZ IR B BED LN 31 L F T,

BERIE

HE ST H AR ERE 2R IR EREIC 2 D X ) ITRIESNTOET A, K

BE A b D T DI IR IE N R RE T,

1. BENBEMORRBICE V2 ANE T, EMRIREF F 723t
IRCKROBEEWE L ET,

2. MENUX—Z% LT, B Y DORE, [BErV0@R], KIEZERL

F7,

1 PT Temp Cal(1 AR ERIE) %8R L CENTERZ i L £,

R ZET D E THE-> T, ENTERZIFL £,

EfE72 % NS L CENTERZ 7 L £,

YUY B RIEFEICHE LT, [ENTER (AH)] 2L £3,

BEFIRDMKT
KIETICBACKF — S5 & IEAFME T LTLENET,

o a ko

1. BIEHIZBACKF — %ML £, 3504 v a v BRERRSNET:
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TS av B

QUIT CAL(RE  HEAFIELET, Hfn o8 LWOKTE 2 Blth L7 g
#%T) D EREA,

BACK TO BEREY £,

CAL(REIRE

3)

LEAVE CAL(E: —MiIcieEA#4T LET, thoA=a—IcT7 /& 2T 5
IEHT) ZEMTEET, 2HHOB VT #EER SN TV AIEE)DOK

ExBTEET, KECKRSIZIE, MENUX—%#1L
T, BV ORE, [Br Y OZBR|ZRIR L E9,

2. KX —%F-oTAH T a0 D1o%2 N LT, ENTERZ#M L £9,
BREF T a v OER

=PRIV A FERETDHZEL, HIVEKRES TV a A=
2—=NORIET —# 24X L —4% IDIZgGdLHZ b TEET,

1. MENUF—%H#LC, BV ORE. [ IR, KE, KIEA
TarEFERLET,

2. KEIF—%f->TA 7y a 28R LT, ENTERZM L%,
FFav PLEA

BREV~A V¥ ROBEY ~A &% A%k, ARERIFERCRE-A 7 (T
74 N), 7. 30, 60, E72IF90H, 6F721F94 A, 1F
T3 24

BEBOFRL KEF—% 24~ L— X IDICED B30 E 1NN 2 (F 7
—% ID A R), IDIERERIC A SNET,

REAFYardlEy b

BIEA T Y a NI THHAEFOA T a iz &y hTEET,

1. MENUF—%HLC, BV ORE, [ErITOiERN], KE, 77+
IV EOREIL) By FEERLET,

2. FWEGDOEX 2V T 4 A=a—TRAa— RBEHT2> THDE5EE
X, NRa—REANLET,

3. [ENTER (A/)] #f L £, [Reset Cal?]?® BN FEFSNET,

4. [ENTER (AN #MLET, TR_TOREF T a v BF 744 b
EICRESNET,

5. [Calibration Options (IKRIEA 7> g V)] A =2—DA_L—% ID DA
Ta vt [Yes (IRWV)] ICBES N TV A HEAE, A_L—% D %
ANLET, KRIEAT v a v OEE XR—=UD 96x SR LTS
v,

6. FHEVHEE T, BV REHNE > D ERINLET,
FFvar #H

Yes U I OB THICKRIES N TWER A, BT OB
A% L ATOREMBITIY £y FEhET,

No T I OB TR IES TV E T,
7. BACK¥X—% L C, JIEHHEIZEY £,

Modbus L2 #

KXy U —Z@BEIHEHTE DModbus L YA X DY A M3 £97, F
#H1X www.hach.com & 7= IZwww.hach-lange.com% ZHi < 72 &\,

AVTFURA

AZE
MEBEOfER, ~=aT7 VDO Z0R 7 v a ACEBSNTODIEEE, T8
Db DEAMT O MERH Y £,

Y OER

FEFBEAEAEE LAV L 2 ICEE LT EE N,

e FBm I i LR O ERSR 252 Kol LTliZawn, mA

fit, RIET 50, &5 WITHERERBRIC X 0 @U e 1 2 kD T2 &0,

1. FPPEAIRIERS X ONERZRIR S DO A H L TGk o I3 %
frE LT EEw,

2. REAKTEV I EZERCTT VT EE,
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A TPy ZNEER RN Y ORIEE{T - T &L,
Ay Rl WIDROL 3 3

TP RS LSO b b, REICKRIKT 2581, By h—
Lyyy§ﬁﬁbi¢0tyﬁmﬁﬁfm—y®%®ﬁ% - T

7SV, HIBOBRBERGNICH TP I— M) v URFEFELTLLEX
Wy,

AT F U AMEEB I T P O EEIT-> TLEE 0,

TN =TT

KT — &

RIEHIXT — X137 —#a 7B ENETAL, 20X, T—Fnr
TNWET — 2 PNz HEAH Y 9,

UV HRY ENER

TP FE EAEICE 0 OB, BEEERR v 7 AOREERE R
RTd, #ER vy 7 A&, 8k — 7 A0 B O — L RERDS
IA w7 ARy NI IMEOAIERERURFICER S TNSEZ L
FHER L ET, SR — v REMTHEEGR » 7 A O R I HEe L g
TSN,

U ORBKET A N A=

TV OBWET A A= 2 —iE, HESRICET 2 BITEDOEHR & BN
WMERLET, £42BRLTIESV, BUTORBMET A A==
—IZ 77“IZXT6 5. MENUX—%2#LC, BV HORE, [Er¥D

z4 BV —BWITAMNA=2—

()

FFvav

Bl

RESET CAL HISTORY (% 1E J& i
DYt k)

T ORERIER Y £y b LET(F— 2
D/RAT— FRRBETT), UNIOKIET —#
M ~THRDNET,

SENSOR SIGNALS(z > {5 %)

FUEOMV LIREDOPEMEE R L ET,

MEMBRANE DAYS (#5758 H
#%)

T REEL AR EFRRLET,

RESET MEMBRANE (%55 75 1%

HEDY &> )

B BEELLEREE By PLET,

T5—Y R b
B 7R RIR T T — %
WLET,

2. [P ok,
YA NEESTRLET,

ALET, Z ORFIER
B A =2 —THESIND L, TNTOHANRF—L P E
nNEY, B I —2KF TS

it L DFBEAHILD B AN L
[ZiE. MENUF—ZfL T, 4o

TI—VAMEBERLET, BZVELITZT—0

R5 BRI YO=F—U R |

TF—

L]

*ALE

DO TOO HIGH(DOZ i3
x35)

WEEA> 45 ppm

7't AKDODO L~ UL
S OBERHNTH D 2 & &
RBLET, B —OKREZTT
DI, L TLIEE N,

BN, T A R EBIRL 9,
R4 BV —BWITA N A=2—

FFvav A

EY 2 — /L t/*f% Va—VDONR—=Va v TE
SERRLET,

QAT a—PF—NAN LA L v ) TAESER
RLET,

CAL DAYS (f%1E H %0 B ENL DO R BEER T LET,

CAL HISTORY (F£1E 0 J@ i) BEZLo) 2 b EiEMaegRrLET,

DO TOO LOW(DOAMET & | MIZEMEA < 0 ppm | BV —DRIEZATH 2>, A
%) LTLEEW,
%SAT TOO HIGH(%fafn7s | /S—t > RMafua | 7 a2 AKODO L~ Liit v

mYED)

>200%

FOBAEHPANTH D Z & %1
BLET, B —DOKIEET
D7, LTI IEE N,

%SAT TOO LOW/(%fiafnn?
B9 E5)

s—t v MaFnp
< 0%

TP —DEEFT 5 h, ASH
LTL &N,

TEMP TOO HIGH(REED &

TE2)

WEREE S > 50°C

RENRAL Y &I EET,
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5 BERRE FO=F—J R b (HEE) %6 BHEMFE JOBEI AL (KE)
=5— G sk il B itk
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